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Episcopul GRIGORIE COMŞA
S’a rostogolit depe pisc, tocmai în clipa 

în care era. înconjurat de ' unanima admi-- 
raţie!

Mlădiţă' sănătoasă, a unei familii in- 
telectualizate prin tradiţie, Comşa Gheor- 
ghe mai târziu episcopul Grigorie al Fîra-

Deznodământul a fost uluitor şi înclinăm, 
a crede că însăşi Moartea va fi fost sur
prinsă de-un triumf atât de neghiob!

Şi-acum, când emotivitatea s’a retran- 
şat în forma presupus iniţială, dispărând 
odată cu fastul şi ultima scenă a tragicu-

dului, a fost hărăzit păstor sufletesc al lui, ne revine sarcina de-a ^vorbi peste
unei eparhii dela cea mai năpăstuită gra- mormântul proaspăt închis. Şi sarcina este
niţă. Recunoscut factor combativ —  de cu atât mai grea, cu cât nise fixează ro-
cea mai aceentuată formă, contra secta- Iul nu prea plăcut, de-a vorbi oamenilor
rismului — ne-a venit Ia Hrad tocmai în despre. s om«!
virtutea acestei trăsături, socotite caracte- Episcopul. Grigorie a suflat singur în
ristice. Că va fi izbutit sau nu în marea făclia vieţii, la o etate în care majoritatea
lui misiune, constatarea române în sarcina oamenilor îi altoeşte şi mai mult lumină,
celor chemaţi să scrie cândva istoria ace- simţindu-se fiecare abia în preajma depli-
stei eparhii. / nei maturităţi. ,

Hrâdul întreg a asistat la un specta- Pirandello, la 46 de ani, nu ieşise încă
col, pe cât de fastuos, pe atât d e . tragic, din anonimat, iar Bernard Shaw nici nu 1
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visa poate, culmile gloriei de mai târziu. 
Că vor fi urmărit aceste ţinte nu i se 
poate aduce nici o învinuire, fiecare om 
fiind stăpân să-şi fixeze cu anticipaţie 
drumuri încununate cu apoteoze! ,

Episcopul Grigorie a urmărit şi el o 
ţintă, nebănuind nici el că sorţii de izbândă 
vor fi împrăştiaţi atât de uşor de vâltoa
rea uraganului ce i-a destrămat fiinţa, 
până la readucerea ei în forma de dincolo 
de , început"!

Există o lege care spune că, glontele 
ca să ajungă la ţinta dinainte fixată, are 
nevoe de-un aer cât mai puţin dens. Anu
lând aeeastă lege, omul nu bănueşte că-şi 
complică propria situaţie: cazul episco
pului Grigorie.

Exponentul Bisericii se identifica tot 
mai accentuat pe drumurile sortite „reali
tăţilor omeneşti* — acolo unde patimile 
se strivesc între ele — şi nu în rare ca
ruri rămânând numai „ om “, continua să-şi 
facă loc împrumutând . ţinuta lumei în 
care se afla. îşi dedubla personalitatea pe 
culmi diametral opuse, desconsiderând spa
ţiul, de dragul unei victorii imaginare nu
mai. Se rătăcea, mai bine zis în viaţa lai
cului, croită cotidian după cerinţe impuse 
de moment, cari în cele mai dese cazuri 
prejudiciază morala. Dacă şi aci a încer
cat să pună suflet ca-în tot-locul unde 
era, sorţii nu l-au ajutat.

Entuziast, mulţumită tinereţei; curagios 
mai mult ca oricare altul, fixat într’o si
tuaţie atât de 'înaltă, era născut pentru 
ceiace se chiamă „adevăratul animator", 
îlestăpânind îndeajuns procesul iniţiativei,
— din cauza terenului îngrădit, în care 
era chemat să activeze — lucrând nu de
stul de concentrat, —  în virtutea faptului

că simţea nevoia unei evadări din cadrai 
aceluiaş teren; n'a> reuşit să'şi definitiveze 
ţinuta „creatorului", aşa -cum urmărea în 
ceasurile de activitate scriitoricească.

Hsimilându-şi o cultură demnă de in
vidiat, găsea în tot momentul o frază de 
„fast“ ; făcea să zboare cu uşurinţă un 
spirit, din cele multe înmagazinate în me
morie; ştia să pună altoi binefăcător ori
cărei dureri şi. avem siguranţa că dacă ar 
fi trăit, continuând să-şi exercite gândirea 
spre profunzimele în care nu odată a în
cercat să se avânte* îi stăteau în cale 
porţi largi deschise spre culmi spirituale, 
accesibile numai adevăratului inspirat.

Străfulgerat pe-o culme, în urcuşul că
reia nu-şi deschisese ochii nici pe jumă
tate, ni se pare stupidă fatalitate! „Omul" 
avea în cale infinite posibilităţi de reali
zare, iar sepiscopul" trecuse peste greu
tăţile impuse de anumite ritualuri. Cel din 
urmă era deja o „realizare* şi daca s’a 
întâmplat ca „omul" să-i rămână în urmă, 
înfrângerea este a noastră, faţă de-o vic
torie mai mult a Bisericei.

Hm scris aceste rânduri pentru episco
pul pe care l-am iubit ca pe-o făşie de 
lumină izvorîtă de dincolo de închipuirea 
nostră, ca şi pentru omul atât de greu în
cercat într’o lume în care iluzionării con
tinuă să rătăcească fără a fi deplini în
ţeleşi !

Vorba noastră din urmă de „Dumnezeu 
să-l ierte", să fie interpretată ca obiceiu 
rămas din strămoşi, episcopul Grigorie 
fiind asemeni copilului, pentru care o ast
fel de vorbă este accentul unui suspin în 
care cuvântul e luat la întâmplare.

HL Negură.

2
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Penîrti Ş l  ;■

Cultura Românească.
Cuvânt la inaugurarea „Săptămânei Cărţii/*

Fundaţiile Culturale de sub directivele auguste 
aîe Majestăţii Sale Regelui-Voevod al Culturii ro
mâneşti, au luat iniţiativa, adresându-se şi Biblio
tecii Palatului cultural de aici, să organizeze „Săp
tămâna Cârţii“ şi o exposiţie totodată. Şi pentruca 
serbarea să fie mai la înălţime, conducerea Pala
tului Cultural s’a adresat P. Sf. Sale Episcopului 
Grigorie, să inaugureze această întrunire culturală, 
dimpreună cu expoziţia ce i-se ataşează Spre 
regretul obştesc, P. Sf. Sa este suferind. Astfel, 
onorifica misiunea mi-a transmis-o mie. In această 
calitate am onoarea să Vă adresez câteva cuvinte 
dela mine.

*

Dacă-mi îngăduiţi, încep cu o notă personală,- 
că, acum doi ani, tot cu un asemenea prilej, am 
avut cinstea şi plăcerea să fac aici apologia Cărţii, 
ca valoare morală şi ca element cultural-tradiţional 
în viaţa românească. Atunci, pelângă ceeace am 
putut aduna noi, particularii, din domeniul ma
nuscriselor şi tiparelor' vechi româneşti, Palatul 
Cultural a înfăţişat o seamă de piese: manuscrise 
şi .imprimate, de ale sale, din afară de domeniul 
specific al Culturii româneşti, care — prin lipsa 
de mijloace materiale, mereu permanentizată — 
n’a reuşit încă să fie reprezentată, în biblioteca 
acestui Palat, prin cărţi româneşti, suficiente ca 
număr şi calitate, şi potrivit interesului şi presti
giului nostru cultural şi naţionalJ) Constatarea 
această incidentală să ne deie indemn de reparaţie.

Dar revenind la datoria zilei şi a momentului, 
na’ş vrea să cad azi în repeţiri, cu riscul de a 
perde titlul la îngăduinţa şi răbdarea DV. Deci 
continuu a: Vă spune că organizatorii înjghebării 
de azi au ţinut să evite de a Vă veni în faţă cu 
aceleaşi piese şi cu aceleaşi gânduri din trecut.

Aşa fiind, primul nostru gând este: să ne în
dreptăm, cu recunoştinţă în suflete, cătră Regele 
nostru, subliniind în cugetele noastre frumuseţa 
morală şi utilitatea culturală-naţională a apostola
tului, la care s’au angajat Fundaţiile culturale re
gale.

Şi-ar mai fi un lucru de făcut: să medităm 
puţin asupra rostului Culturii şi al Cărţii româneşti 
şi, mai ales, să revenim asupra concepţiei noastre 
culturale şi a calităţii morale a Cărţii noastre 
de azi.

• In aceste privinţe, fără îndoială, sunt mari 
corective de aplicat; de oarece, de o vreme în 
coaci, Cartea şi Cultura românească au început 
să fie confundate, din nefericire, cu extravaganţa 
şi cu totfelul de rătăciri, ale simţurilor şi ale gân- 
direi. Iar mijlocul, prin care încep asemenea rătă-

*) La preluarea Palatului dela unguri, acesta avea numai 
7 cărţi şt reviste româneşti, unele primite gratuit.;

ciri să se extindă ca o cangrenă, este tocmai Car
tea, — înţeleg: Cartea deraiată dela destinul ei 
cel dintru început.

In loc de o expunere sistematică a problemei, 
Vă înfăţişez o comparaţie culturală. Acum nouă
sprezece .veacuri, Mântuitorul mustra ignoranţa 
religioasă a vremii Sale, cu aceste cuvinte îndrep
tate sectei Saducheilor din propriul Său neam:
„Rătăciţi sunteţi, pentrucă nu ştiţi scripturile." 
Aşa ni-se: redă acest text în Biblia dela Belgrad 
(1648). Ce erau acele „Scripturi"? Erau cărţile 
biblice, pe cari Domnul Hristos le arunca în obra- 
zele rătăciţilor Săi conaţionali, cari îl - ispitiseră 
despre învierea din morţi într’un senz vulgar şi 
sensual: A cui va fi, după învierea din morţi, 
femeia care, după legea evreiască, s’a căsătorit,: 
succesiv, cu şepte fraţi de sânge ?

Vulgarismulşi sensuafismuf sunt astăzi, nota 
prea multora din cărţile româneşti, cari alimentează, s
— mai bine zis : otrăvesc — sufletul românesc, 
ai tineretului adolescent şi al ţăranului fără discer
nământ la alegerea cărţii.

De unde ne vine această desonorantă şi deso-
• lantă primejdie? Răspund cu un fapt notorie: Ma
joritatea tipografiilor şi editurilor, înfiinţate în Ro- 
mânia-Mare dela marea Unire politică încoaci, este 
iii mâna minoritarilor şi, în special, în mânile ur
maşilor Saducheilor de odinioară, cari nu credeau 
în învierea din morţi, şi cari — cei de azi — 
pândesc, cu acceaşi îndoială şi vinovată reavoinţă.
— învierea neamului românesc reîntregit.

Eu întreb, la acest praznic de reculegere su
fletească în semnul Culturei noastre, întreb pe ori
care bun Român: Poate fi admis acest curs al 
lucrurilor? şi că, de-1 vom tolera cu braţele în. 
sîn, care va fi sfârşitul cel din urmă?

Cartea Sac/ucheilor, popovăduitori de vulga- 
rism şi sensualism, a declarat războiu Cărţii celei 
bune, Cărţii chemate, prin destinul ei diuin, de, 
a fi factor de lumină şi de propagarea bunătăţii.

Eu nu Vă ţin nici măcar o meditaţie cultu
rală. Ci pun degetul pe o rană, foarte reală şi 
dureroasă, a vieţii româneşti. Căci doară nu Sa
ducheilor, cari spun că nu este înviere, vom în-, 
credinţa să propovăduiască dogma reînvierii noa
stre naţionale, care nu este şi a lor?! Alţi factori, 
decât aceia, au misiunea sfântă ca,-între frontierele 
Daco-romane, restabilite cu scump sânge creşti
nesc şi românesc, să zidească restaurarea culturală 
şi reconfortarea Poporului Român.

Iată, aceasta este misiunea, în primul loc, a 
Fundaţiilor culturale regale române! Ele vin pe 
teren, cu opera lor, de salvare, în clipa supremă. 
Şi bucuria noastră este nemărginită, că opera de 
salvare naţională s’a început deja, prin cărţi bune,
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prin cărţi ieftine, princărţi de înalt prestigiu şi fesionale, organizată'de pedagogul practician şi
autoritate. . - erudit Dr. Giorgiu Popa şi lucrările de teorie pe-

, Aşa fiind, noi cei de aici, dela frontiera apu- dagogică ale reputaţilor pedagogi şi profesori ară-
seariă, und am fost păscuţi de multă Carte străină, dani Dr. Lazar Petrovici şi Dr. Petru Pipoş.
care ispiteşte şi azi, — trebue s’avem, din prile-' Dar alături de aceste activităţi iniţiale din
jul sărbării inaugurale" de azi, şi oarecari do- domeniul şcolar, veţi putea remarca şi dovezile
rinţi. Şi anume:. : ; , unei vieţi intelectuale şi în ipostasul periodicelor.

Să urăm Fundaţiilor Culturale regale spor bun, In această privinţă, teologii noştri dela Arad ni-au
pentru a dărui Neamului cât ' m ai multe cărţi dat revista „Speranţa" cea dintâi revista biseri-
bune, pentru a face de prisos Cartea străină, disol- ceaşcă la Românii ardeleni. Totaşa, Aradului i s’a
vantă chiar, cu'care străinii au începută se furişa hărăzit să bătătorescă drum bun, şi drum drept
până prin casele sătenilor noştri, îmbiindu-lG otravă, românesc şi prin periodicele cu caracter politic şi

. în schimbul panului muncit cu sudoare româ- beletristic în parte.:El a devenit, pe o vreme chiar
nească. | v centrul vieţii politice româneşti din Ardeal, în pra-

Şi-ar fi de dorit şi a ceea, ca Fundaţiile Cui- gul Marei Uniri politice, având la bază strigătul
turale române să găsească chipul şi mijloacele, lui Ţichindeal, cătră „slăvită naţie românească"
pentru înfiriparea unui colportaj pe ţara întreagă, şi pilda de martiriu alui Moise Nicoară, prigonj-
prin ce s’ar realiza două lucruri bune: plasarea tul refugiat la fraţii din Principatele .române de
cărţii bune şi adunarea de noui resurse materiale a*unci- 1
pentru alte cărţi bune, în mijlocul poporului no- Alături de toate aceste semne şi tradiţii, cari

, stru bătut d’atâtea vântoase ale propagandelor fac cinstea Aradului deodinioară şi-l îndrumă cătră
. străine....... ; un viitor mai frumos, mai cultural, mai înţelegător

Numai aşa făcând, se va putea încinge „hora de ceeace este datoria naţională, mai avem de a
mare şi frumoasă" a Culturei româneşti, pe pă- remarca productele de tipar, considerabile din punct
mântui nostru — dincolo de fosturile sărbăto- de vedere cantitativ şi calitativ, lucrate de oameni
rilo r de zile şi săptămâni, şi pe d ’asupra discur- de şcoală arădani, ori cel puţin ieşite din tiparele
surilor clocotitoare de avânt şi de patos steril, din Aradului, încă mai dina nte de marele  ̂războiu,
care nu rămâne nimic positiv şi real pentru a Ele> încadrând şi munca unor harnici învăţători
doua zi. — âutori de şcoală primară, ar putea, singure nu-

- ■ * mai, să deie substratul unei expoziţii culturale

Deprins să cântăresc viaţa şi preţul ei după locale. ■ t . ■ w ■
realizările cari îi ’dau cuprins, Vă rog să mă  ̂ Şi, făra de a fi prea pretenţioşi putem sa ne
cinstiţi cu răbdarea DV. încă vreo-câteva minute, gândim şi la frumoase prestaţii de artă: pictura,
pentru a Vă face o comunicare realistă şi despre musică s. a., în cari privinţe Aradul a mai pro-
parteâ ce ne priveşte pe noi, pe arădani, în legă- gresat deatunci încoaci, de când ne-am regăsit,
tură cu praznicul Cărţii, sugerat nouă de Funda- liberi, cu fraţi scumpi, veniţi de dincolo de Car-
ţiile regale. , păţii despărţitori de fraţi oarecândva . . .

Comisiunea încredinţată cu pregătirea, lucrări- Şi mai departe, pornind dela amintiri de acum 
lor pentru ziua de astăzi şi pentru expoziţia ce un veac, când aici se proiecta o editură româ
ne stă în1 sala de alături, s’a gândit să Vă oferă nească şi scoaterea unui organ literar-beletristic 
şi ceva concret din Cultura românească a Aradului. (1834—5), am fi vrut ca pentru momentul de azi, 

Exposiţia, însă, care este rodul ostenelilor să vă înfăţişem viaţa tuturor organizaţiilor româ- 
unui singur om am putea spune, care este d. biblio- neşti — vechi şi noui, — cum erau : breslele de 
tecar al Palatului Cultural, Vă oferă câteva din oarecândva, inclusiv totfelul de societăţi, de orice 

"multele semne şi dovezi de străduinţele culturale caracter, româneşti, existente în trecut, sau mai 
arădane. ' recente, aici în Arad.

Ni-am zis adică aşa: Când maimarii — în In acest cadru s’ar fi cerut şi înfăţişerea vieţii
cazul de faţă Fundaţiile Culturale — te cheamă la economice-financiare, aşa de înfloritoare şi mult-
o datorie de cultură, se cuvine să răspunzi „pre- binefăcătoare în trecut pentru desvoltarea Româ-
zent“ cu ceeace, ai -produs tu şi înaintaşii, şi cu nilor din acest ţinut.
ceeace mai ai de gând să faci. Da, am fi vrut. . .  Multe vrea omul, şi bun

' Din acest gând a răsărit' expoziţia noastră, e Domnul, care ne va. ajuta s’o facem măcar în
Ori cât de modestă, dar folositoare. In ea se în- viitor: s’adunăm adică, la  u n  loc, to t ceeace măr-
cadrează câteva din semnele unui conştient şî vi- turiseşte despre trecutul şi prestigiul cultural al
guros trecut românesc de peste un veac, aşa cum Aradului românesc. \
şi trebuie să fie în acest ‘ Arad, cu dOuă şcoale Această exposiţie, ce o veţi vedea, a fostini-
naţionale: Normala şi Teologia, trecute, fie care, ţiată numai ca ’ntr’o/ fugă şi a fost organizată
binişOi" peste vârsta1 de câţe-un veac. rapsodic. Ea, însă, se cere să fie complectată me-

In taceastă'expdziţie, deşi foarte necomplectă, todic şi cu răgaz, cu râvnă şi cu jertfe de muncă
Veţi vedea; tipărituri diela cei dintâi profesori de şi de ban......... ■ - , .
âici:Dimitrie‘Ţichindeal şî Constantin DiaconovicH “  Ea înseamnă o mică dare.de seamă despre
Loga, până'în'zilele noastre. 1 • v • rostul vieţii înaintaşilor; şi implică în sine şi

* Veţi1 Vedea,- reşuriiativ,' ̂ opera culturală a Bi- datoriile celor: de azi şi pe ale celor din viitor,
sericii, mai ales; în ipostasul şcoalei poporale con- cătră Cultura românească, care trebuie să-şi pri-
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mească toate posibilităţile materiale, dela autori
tăţi şi dela cetăţeni, pentru a spori, cuviincios, 
Gartea bună în acest Palat cultural şi acţiunile: 
culturale româneşti.

Aşa fiind,, expositia aceasta, în care încadrăm 
şi scrisul condeielor mai proaspete, puse Ia Arad 
în slujba Culturei româneşti, mai urmăreşte un 
lucru bun. Ea vrea adică să deschidă o pagină 
de pedagogie naţională aplicată: de a-i evoca 
pe înnaintaşi, acoperindu-i cu o pioasă. recuno
ştinţă; — de a merge pe urmele 'or încercate, şi 
nu pe ale saducheilor, cari spun că nu este în
viere, — pe urmele acelor înaintaşi visionari, cari

au visat o Românie-Mare, pe care noi o trăim şi 
avem datoria de a o.perpetua în vecinicie, prin pu
terea sfântă a Slovei şi a ̂ Culturei noastre româ
neşti şi creştineşti:

Asemenea gânduri au avut ceice au fost de 
acord cu organizarea acestei expoziţii de Ziua 
Cărţii, pe fondul amintirilor culturale arădane.

După toate aceste frăţeşti lămuriri, am marea 
cinste şi plăcere de a vă saluta pe to î cei veniţi 
la acest praznic cultural şi să declar această în
trunire, precum şi exposiţia din sala dealături, de 
deschise,

. / Gh. Ciuhandu

murg

in umbre astrale,
Văd umede gropi.
— Din, zările pale,
Ââ picură stropi.

O steauă, — bolnava - 
Clipeşte şi plânge." 
înaltă e slava,
Dar, duhul, se frânge,

Se clatină creasta 
De gând aplecat-
— De seara acea;sia 
Mă simt apăsat...

G h. M o ţiu

jC a moarfaa fu i CPanaif ̂  Jsiraiz

*  lată ţărâna fratelui meu, împresurată de pace. 
Gănduie pleacă-te, pătruns de Vrerea lui

 ̂ V  [Dumnezeu...
A pierit durerea lui şi sbudum ul îi tace, 
5 ’au risipit truda şi plânsul şi tot ce-a fost 

■ ; [greu...

Ci caşî floarea moartă, jna in te  de vreme, 
Aşîjderea acesta, de timpuriu- s ’a dus.

■ Peste pământul ce se chinuieşte şi geme, 
Fără de margini e liniştirea, venită de sus.

P o m p iliu  B anbu
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Intre cinste si mdnusd.
— „Rsta nu-i cinstit. Ori 

ce aţi spune, nu-i cin-stit" — şi 
pumnul scanda pe masa cele 
două silabe, pentru a le da cât 
mai multă autoritate.

— „Cinstit?! Da Iasă-mă cu 
baliverne de astea. Ce-i aia 
cinste ? '

— „Dacă ai ajuns coşcogea
mite doctor „utriusque juris", 
avocat şi deputat şi tot încă nu 
ştii ce i aia cinste, apoi atunci 
îmi pare rău de cunoştinţă, 
dar...

— „Păi tocmai fiindcă a fost 
deputat şi-i avocat nu mai cu
noaşte cinstea... — vru să fie 
spiritual ca totdeauna glumeţul 
grupului, Gică Perianu.

— „Da lasă gluma la o parte. 
Când am fost candidat ca tine, 
mai credeam într’o sacrosanctă 
definiţie a cinstei. Heeei! de- 
atuncea:.. Ori fi razele cosmice 
relative, dar mai relativă ca 
cinstea...

— „Banalitaţi de tribună po
litică11. ,

— „Ce banalitaţi . . ? Se 
vede cât de colo, că nu cunoşti 
viaţa, balicule. Stai să-ţi spun
o întâmplare sâ vezi şi tu in
tuitiv ca la şcoala primară, 
relativitatea cinstei.

— „No!1., dă-i drumul.

— „Chelner, ia umple paha
rele astea, că-mi face rău vidul. 
Hşa mdnzule, nu fii prost cum 
ai. fost, ci cuminte, ca mai 
n’ainte. Bre! mai mult sifon, că 
ne dai gata. Hşa. Prosit fraţilor 
şi când ne-o fi mai rău, să ne 
fie ca acuma. Hşa şi cum vă 
spuneam, acum 5—6 ani, dacă 
nu mă’nşel în 26 sau 27 vine 
la mine un om din Chereluş. 
Voinic, fain bărbat, curat îmbră
cat şi-mi înşiră o poveste lungă, 
lungă. Un vecin l-a „vatamat” 
la onoare. I-a spus la birt sau 
pe uliţa satului faţă de martori, 
că-i „nătântoc" adică prost şi de 
atunci tot satu râde de el. Şi 
acum vrea să-l dea numai de
cât în judecată.

—  ,i Bine — zic eu — dacă 
ai martori,. procesul e ca şi 
câştigat Mumai o să te coste 
timbre, citaţii, cereri, procedură

şi-i înşirai o listă întreagă...
— .Că te pricepi tu să iei 7 

piei de pe om. 1
— .Calomnii frate! Par'că 

dacă ar fi venit la tine nu fă
ceai la fel ?

— „Ba să mă ierţi. Eu l-aşi 
fi trimes acasă şi i-aşi fi spus: 
„Fătul meu, îţi perzi, numai 
banii degeaba. Pentru atâta 
lucru nu se merge lu lege.

— „Şi dacă ai fi făciit aşa, 
ai fi dovedit că eşti slab avocat.

— „Precum şi este... glăsui 
Crişan.

— „M ă...
— „Ho! că nu sunteţi în şe

dinţă.
— Şi de cc aşi fi slab avocat, 

mă rog frumos?

— „Pentru cc? Pcntrucă omul 
pornit să facă proces, c întoc- 
ca omul bolnav. Daeă modicul 
nu-i dă o reţetă lungă şi nu-i 
vorbeşte jumătate de oră, pentru 
el e medic prost. Dacă l-aşi fi 
sfătuit să meargă acasă, ar fi 
zis: da. da", s’âr fi dus la Mla- 
din şi el i-ar fi luat zecc mii, 
nu cinci mii.

— .Cum i-ai luat cinci mii?
— .Ba, bine că na. t\ plătit 

domneşte. Dar i-am câştigat 
procesul.

— „Ei lasă că nu tc cred. 
Tu ş i...

— „Pe-onoarea mea. Iţi pot 
arătă sentinţa.

— .Păi cum ai făcut?
— „Ei dragă secret profesio- 

nai. Să vii Ia mine să tc ’nvăţ.
— „Bă mă lipsesc. Mai bine 

rămân cu ideile şi cu cinstea 
mea. !

— „Rămâi dragă. Cât or fi 
mai mulţi ca tine, o să ne 
meargă nouă bine.

— „Creed. Dar ce legătură 
are asta cu cinstea.

— .Imediat. Dacă nu mă lă
saţi să termin.

.. .E i şi cum spuneam am 
câştigat procesul.

— „Repet-o dragă, că rar ţi 
se ’ntâmplă şi ţie una ca asta.
—  „Mici chiar aşa de rar, 

cum îmi doreşti tu mie. — Şi 
...omul meu, a rămas tare mul
ţumit, de mi-a adus şi o curcă

îngrăşată de Crăciun. Mă re
comanda la toată lumea Acu 
cc se’ntâmplă. Săptămâna tre
cută vine omul meu din nou !a 
cănţălarie... „Bună ziua dom
nule avocat., llei bună să fie, 
baci Costan, dar cu ce treburi 
pe 1a oraş. — 1 lei domnule 
uvocat, îi marc bai. Şi'ncepc 
omul meu istoria ecu vcdic, dur 
cu date noi. De data asta ches
tiunea era mai gravă şi câştigul 
şi mai sigur. Un vccin altul 
sau tot aceia, i-a spus la birt 
faţă dc întreg satul, că 
nevastă-sa a trăit cu birăul şi 
cu cine a vrut, iar fată-sa cal
că pe urmele mîîsii. Că a fost 
dc vro-o trei ori Ia moaşă, dc 
a lepădat şi că la el acasă e 
...ca la moară...

— „Prumoasă clicntclă n’ani 
cc zice...

— Pfu I moralistul Iii c< 
mai încolo şi'n coacc. Un ca/. 
că-1 câştiga şi Vcngcly (Vengcly 
nu confirma proverbul: era tare 
prost dar şi tare ghinionist. 
Când a câştigat un proces, a 
leşinat de emoţie.)

— Ei şi pe urmă?

— Ii spun cu „Baci Costan 
merge. Martori ai? ttm tot sa
tul, că era doar zi de Duminecă, 
f'ain. Băgăm acţiunea şi-l fa
cem noi să plătcască. dc să-i 
meargă untul. Şi pentrucă era 
afacerea sigură şi onutl client 
vechi — îi cer 2500 Ici acont. 
Când a auzit omul meu ce-i 
cer, s’a sculat, s’a codit cc s’a 
codit şi m,a rugat să-l taxez 
mai lezne. Bine măi omule, a- 
vcm şi noi tariful nostru. Dc- 
atunci taxele s'au mai scumpit. 
Ba au mai venit şi timbrele pc 
acţiuni, pentru casa dc pensii 
şi-i mai înşir cu câte mi-or ve
nit la îndemână. Degeaba. 
„Dle avocat nu pot plăti şi 
pace. ttu sunt bani Camăta 
m’a dat gata. Piatra mi-a stricat 
grâul. N’am şi n’am. Inzadar ii 
spun eu. Măi omule, câştigăm 
procesul Ia sigur şi te despă
gubeşti cu vârf şi îndesat Ii 
vindem casa, averea îţi scoţi 
banii cu dobândă şi îţi speli şi 
ruşinea. Şi-i vorbesc eu şi-i
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vorbesc. Dar degeba. Dle avo
cat nu mui sunt vremurile cu 
lumi. 800 de lei dau, mai mult 
nici o para. încăpăţînat omul şi 
pace. li spun eu, Daci Costan 
ca 800 dc Ici, nu-ţi ia procesul 
nimeni, n ci Danciu.

— «O l mai du-tc dracului...
— „Iliiha, (şi clipi din ocliiu 

cu înţeles) .Şi... ştiţi ce-a fă
cut omul meu?. El care s’a su-

p.îrat foc acum 5 ani pentrucă 
i-a spus unul „nătăntoc", azi 
când I-a făcut de râsul satului 
când I-a rănit în tot ce are mai 
sfânt: cinstea Iui şi a familiei 
Iui, când i-a batjocorit femeia 
şi fata, trebuie să tacă şi să în
ghită pentrucă n'are bani cu ce 
să şi spele cinstea. H plecat omul 
acasă şi a tăcut. Mă, să ştiţi 
dela mine, cinstea-i lux dom

nesc ca mănuşile şi ţilindru 
Cine are bani are şi mănuşi 
şi cinste.

- Pardon eu nu umblu cu 
mănuşi, dar aş vrea să văd pe 
ăla, care mi-ar spune că nu-s 
cinstit.

Nu spune vorbă mare. 
Nu se ştie cum' devine cazul, 
să ai nevoie şi tu de teoria 
mea.

Marcel Olinescu.

t

fjîComGni c/iin am ic

lata, sc pravalc cerul 

pc povârnişul zurii; 

şi năvâlcsc chemării 

ogoarele: 

covoarele

în care îşi afunda moale 

piciorul înăsprit dc drum 

apostolii de-acum, 

ca Dumnezeu odinioară, 

lata — cai mici târăsc la vale 

plug

şi oameni dornici dc belşug.

Dar nu ghiceşti elanul în declin, 

la margini de hotarâ, 

şi truda coapta

în muşchi şi în mişcarea lor uşoara.

P. B ogdan
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Din problemele edilitare ale Aradului:

8

Uzina de apă a Municipiului Arad, a fost în
fiinţată, sub imperiul Austro-Ungar în anul 1896 
de Casa Engleză A. I. Mayer, în baza unui con
tract de concesiune, pentru un debit iniţial de 
1200 m. c. Ia 24 ore, debit calculat pentru cca 
22000 locuitori, consumatori de apă de atunci ai 
Aradului, luând ca bază 60 litri pentru 24 ore, de 
consumator.

Nu se cunosc felul şi numărul sondajelor 
executate în vederea fixării locului potrivit pentru 
plasarea stabilimentului puţurilor caplante, însă 
din însemnările rămase, şi apărute în ediţîunea 
unui profesor arădan, reiese, că din toate probele 
de sondaj, atât din punct de vedjre cantitativ cât 
şi calitativ al apei, sondajele executate pe actua- - 
Iul stabiliment au fost cele mai satisfăcătoare, în 
baza cărora apoi, s’a executat 2 puţuri captante 
de 225 mm. diam., în adâncime de 42 m. dela 
suprafaţa terenului.

Nivelul apelor din aceste puţuri a fost mai 
ridicat decât nivelul apei Mureşului, pe al cărui 
mal drept, la o distanţă de cca 250 m,, se gă
seşte stabilimentul, astfel că deja atunci se ştia 
că prin aceste puţuri se captează apa aflată sub 
presiune a unui strat suteran achifer şi nu poate 
-fi vorba de apa Mureşului.

Nivelul normal al apei din aceste puţuri, se 
găsea şi se găseşte şi azi la cca 4 m. dela supra
faţa terenului.

In ceeace priveşte rezultatul analizelor de apă 
executate de Institut bactereologic din Budapesta, 
din ultimul raport al acestuia, raport apărut la 13 
Martie 1905, reiese că apa tratată în modul, ce se 
va descrie în cele ce urmează, ,a  fost limpede, 
incoloră, fără gust şi miros particular, lipsită de 
germeni patogeni, de o duritate de 12°/0 germ, 
având temperatura de 12° C, un rezidiu fix de 
330 mgr., urme de fier şi mangan, date analitice 
din cari se poate deduce că apa a fost proprie 
pentru alimentare, satisfăcând tuturor condiţiuni- 
lor cerute chiar şi de actuala lege sanitară.

Englezii însărcinaţi cu construirea apaductu- 
lui, conştii de efectele, neplăcute ale conţinuturilor 
de fier şi mangan, şi ale bioxidului de cărbune 
cu caracter agresiv — elemente inconveniente şi 
de cari trebuie să se ţie cont când este vorba de 
alimentarea cu apă a unui oraş, atât din punct 
de vedere al întrebuinţării apei pentru scopuri 
casnice şi industriale, cât şi din punct de vedere 
al reţelei de conducte — au dat cuvenita aten
ţiune principiului că: apa transmisă în raţeaua de 
conducte, trebuie lipsită de orice element care ar 
putea influenţa defavorabil calitatea ei şi bunăsta
rea reţelei de conducte, găsind necesară construi
rea unei instalaţiuni pentru deferuginarea, deman- 
ganizarea, desactivarea apei, adoptând sistemul 
numit „deschis", al cărui principiu a fost urmă
torul:

(Alimentarea cu apă)

Apa b'rută se ridica din puţurile captante cu 
ajutorul aerului comprimat, prin pompe Mamuth 
astfel, că ea a fost deja în puţuri amestecată cu 
aerul în vederea oxidaţiunii şi prin care inten- 
ţionau a provoca eliminarea bioxidului de căr
bune agresiv şi trecerea fierului şi manganului 
din stare solubilă în stare insolubilă, pentrucă 
astfel, aceste ultime două elemente să poată fi 
reţinute prin o filtrare mecanică a apei:

Oxidajiunea reclamând o durată de cel puţin .
1 oră, Englezii au cugetat să obţină acest timp 
prin trecerea apei, prin un sistem de filtre com
puse din plăci de nisip comprimat, numite „Worms 
Sandfilter Platten".

Având în vedere, că aceste plăci, cum era 
natural să se intâmple, datorită construcţiei nu 
prea practice, s’au înfundat foarte repede, s’a 
procurat 2 filtre rapide închise, fiecare de câte 5 
m. p. suprafaţă, înzestrate cu dispozitiv de ame
stec în vederea spălării nisipului de quarţ, aşezat 
în el, şi prin care se filtra apa trecută prin ba
zine, după ce a fost aspirată de pompele desti
nate transmiterii apei în reţeaua de conducte.

Apa astfel filtrată, se zice, a fost suficientă 
cantitativ şi ireproşabilă din punct de vedere al 
calităţii, până în anul 1918, când uzina, prin in- 
stalaţiunile de cari dispunea n’a mai putut face 
faţă consumului urcat.

Faptul că Uzina de apă în anul 1818 a avut 
aceeaşi capacitate ca în anul 1896, când se con
struise, se atribue împrejurării, că probabil dato
rită procesului de 10 ani;'între primăria Arad şi 
casa Engleză concesionară, proces ivit între părţi, 
în urma rezilierii din motive financiare, de către 
Primărie a contractului de concesiune la data de 
15 Noemvrie 1896, adică imediat după punerea 
în funcţiune a apaductului — englezii nu s’au în
grijit de majorarea în mod succesiv şi normal a 
capacităţii iniţiale a Uzinei, în măsură ce se spo
rise populaţiunea şi corespunzător urcării consu
mului de apă în general. f

In urma urcării în mod treptat, chiar şi cu 
începere dela anul 1914 a consumului de apă, 
precipitatele de fier şi mangan, neputând fi reţi
nute de filtre, au ajuns în reţeaua de conducte,

- depunându-se pe pereţii conductelor. Această stare 
de fapt a durat până în 1924, când se luase mă
sura de a transmite apa brută prin pompe cen
trifugale nou instalate, direct în reţeaua de con
ducte, fără nici o tratare prealabilă, abandonând 
cu totul sistemul introdus de engleji, sistem adap
tabil împrejurărilor Uzinei noastre, atât în princi
piu, cât şi în baza resultatelor obţinute.

In anul 1924 începe trista epocă a Uzinei 
ivindu-se reclamaţiunile, cu privire la calitatea 
apei, cari s’au ţinut lanţ chiar şi până la recenta 
punere în funcţiune a nouii Uzine de apă tran
sformată. :
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Apa ajunsă la robinetele consumatorilor a fost. 
roşie-violetă, datorită fierului şi manganului, luân- 
du-se măsura de a trata apa brută cu apa de var,' 
tratare care a început în anul 1926, la* început în 
mod primitiv cu apă de var rezultată din stinge
rea varului, iar mai târziu în 1928, prin o insta- 
laţiune specială sistem Biicher, instalatiune prin'*' 
care producerea‘şi dosajul apei de var se făcea 
automat.

Prin aceasta tratare, s’a eliminat bioxidul de 
cărbune cu caracter agresiv, formându-se în inte- • 
riorul conductelor un strat izolant de carbonat de 
calciu, conţinutulile de fier şi mangan însă au ră
mas identice cu cele ale apei brute, astfel că. din 
punct de vedere al calităţii, apa a rămas şi pe 
inai departe necorespunzătoare.

In anul 1931, conducerea Primăriei Munici
piului dorind a pune capăt reclămaţiunilor şi a 
servi populaţiunei o apă proprie pentru scopuri 
casnice şi industriale, a însărcinat direcţiunea 
Uzinei de apă, cu studierea chestiunei şi întocmi
rea planurilor pentru refacerea Uzinei,

In baza experimentărilor făcute cu diferite 
sisteme pentru îmbunătăţirea apei, Direct unea 
Uzinelor a întocmit proectele care au fost apro
bate. de Consiliul Technic Superior, în primele 
luni ale anului 1932, iar în primăvara aceluiaşi 
an a şi început lucrările de transformare, cari au 
fost terminate în primăvara anului 1934, când 
noua uzină a fost pusă în funcţiune.

In linii generale, modul de îmbunătăţire al 
apei, prin actuala uzină transformată, este urmă
torul:

Apa brută se ridică din puţurile captante prin 
pompe centrifuge şi se transmite în 4 camere de 
pulverizare, pentru a fi pulverizată în vederea 
amestecului ei cu aerul atmosferic.

In urma acestei pulverizări, se elimină bioxi
dul de cărbune agresiv şi gazele conţinute în apă, 
iar sub efectul oxigenului aerului începe procesul 
de oxidatiune, prin care sărurile de fier şi man
gan trec din stare solubilă în stare insolubilă, 
pentru a fi reţinute prin următoarele instalaţiuni 
pe cari apa ie parcurge prin gravitaţiune.

Apa pulverizată trece printr'un strat de cocs de 
3 m. grosime, care reţine o mare partea precipita
telor de fier şi mangan, pentruca după părăsirea 
acestor paturi de cocs, să treacă prin bazinele de

decantare, unde se depune de asemenea o mare 
parte a precipitatelor.

In continuare, apa ajunge asupra filtrelor des
chise, tubulare şi filtrată fiind prin un strat de 
nisip quarţ de 1.3 m. grosime, ajunge în bazi
nele pentru apa filtrată, de o capacitate de 2500 
m. c.

Prin intermedierea unui bazin de aspirare, 
apa lipsită de fier şi mangan, se aspiră de un 
nou grup de pompe centrifuge; pentru a fi refu
lată prin un grup de filtre închise, sub presiune, 
în reţeaua de conducte. ,

Capacitatea actualei uzini este de 16.000 m* 
c Ia 24 ore, faţă de debitul actual de 4000 m. c.

Ce înseamnă această capacitate de 16.000 
m. c. ? ■ - '

Numărul locuitorilor actuali, cuprins subur
biile, ai Aradului este de 80.000.

Dacă calculăm cu 100 litri şi locuitor la 24 
ore, consumul ar fi, dacă toţi aceşti locuitori ar 
consuma apa apaductului, de 8000 m. c. la 24 
de ore.

Luând ca bază un spor de 3°/„ al populaţia 
nei de 80.000, în anul 1944, numărul locuitorilor 
Aradului va fi de 136.000. '•

Dacă calculăm cu 100 litri consum de locui
tor la 24 ore, debitul necesar în anul 1944 ar fi 
de 13.600 m. c. la ore adică cu mult sub capa
citatea de 16.000 m, c. a nouii Uzini.

Cum însă, pe lângă reţeaua de conducte 
actuală, nu locuesc decât 54.000 locuitorii $i cum 
consumul actual este de 57 litrii pe locuitor, iar 
de altă parte sporul populaţiei nu ajunge nici un 
procent faţă de procentul de 3, luat ca bază, ca
pacitatea Uzinei nu va fi epuizată nici peste 30 ■ 
de ani.

In ceeace priveşte calitatea apei, rezultată din 
noua uzină transformată, pusă în funcţiune la data 
de 25 Martie 1934, aceea este ireproşabilă, atât 
în centru, cât şi în punctele termihele ale reţelei, 
datorită faptului, că apa este lipsită de orice ele
ment inconvenient care ar putea influenţa defa
vorabil calitatea ei.

Datorită acestei calităţi, durităţii foarte reduse 
şi temperaturii de 12° C., apa este proprie ori
cărui scop industrial şi gospodăresc.

Ing. M. Tripa

cS>pigrama
răspuns . ■ - 
dlui VbFlDlMlR.

Cucoana strânsă de parale, 

desigur c’ar ‘ câta în van... 

în d u g h e n iţa  Dtale, • ,

dar nu la f ir m a  P. Bogdan.

: P. B o g d an
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Amintiri
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In vremea robiei noastre politice Ara
dul a fost mai ales în ultimele 4—̂ 5; de
cenii, locul celor mai aprige lupte politice. 
Acest oraş şi judeţ, cultivau unele tradiţii 
ungureşti, cari au alimentat un spirit şovi- 
nist, ostil şi nouă, nu numai Vienei habs- 
burgice. Atmosfera1 politică din aceşt oraş 
ti atras şi îndârjit mulţi intelectuali români 
'într’o luptă înverşunată, contra opresorilor. 
Intensitatea unei lupte cu un duşman mai 
tare, a contribuit ca în tabăra românească 
să se creieze o familiaritate, foarte priel
nică pentru' desvoltarea unei vieţi sociale 
mai animate.

Aici în Arad se făcea nu numai 
şcodia luptelor politice, ci şi a celor cultu
rale, economice şi sociale de tot felul. 
Foarte mulţi intelectuali au trecut prin 
Arad şi de aici şi-au început cariera ob
ştească..

Aradul a dat şi. cea mai bună-presă 
românească pe cari am avut-o, noi ro
mânii subjugaţi. Luptătorii cu condeiul din 
redacţia acestor ziare aproape toţi au avut 
roluri importante în luptele politice de după 

'unire, ajungând unii la situaţiile cele mai 
înalte.

Intre ceice au dus aici o luptă aprigă 
cu condeiul, ca redactor la ziarul „Tribuna" 
se număra şi regretatul Eugen, Goga. El 
făcea parte din generaţia tinără, care nu 
era mulţumită de tactica greoaie a bătrâ
nilor dela : conducerea partidului naţional 
român din fosta Ungarie. Pe cât de ne
îndurat era. în lupta contra asupritorilor, 
ţot atât de neiertător era şi faţă de con
ducătorii oficiali ai românilor, din cauza 
greoiciunei cu care luau hotăririle şi a 
tardivităţii cu care.acţionau. • - (

Am fost martorul luptelor iscate, în 
jurul ziarului ,>Tribuna", cari au produs 
sciziunea în partidul naţional român, şi 
ştiu motivele cari au provocat-o. O istori
sire complectă şi obiectivă a acelor fră
mântări, durere', nu s-a făcut până azi. 
Singur Prea Sfinţia Sa Episcopul R. R. 
Cio'rogariu, a avut curajul de a spune pe 
nume unele lucruri, şi de a  lud lupta con
tra unor pamflete pătimaşe răspândite cu 
atâta reacredinţă de adversari, numai cu

scopul de a ponegri pe românii inimoşi şi 
^cinstiţi dip. jurul ziarului «Tribuna".

Eugen Goga, ca redactor al ziarului 
„Tribuna" era unul dintre cei mai dârzi 
luptători pentru primenirea preconizată de 
românii grupaţi în jurul „Tribunei". A lovit 
fără cruţare cu'scrisul său în toţi adversarii. 
Mulţi l-au cunoscut greşit, presupunând, că 
nu are altă calitate în ziaristică, decât cea 
de frate al bardului Octavian Goga. De aceea 
nici nu a fost atât de pătimaş atacat, ca 
şi ceilalţi colegi de redacţie. De multe ori 
ni se plângea împotriva jignirei, ce i se 
face cu presupunea, că ar fi beneficiarul 
uriui nume celebru. Ori, cum s’au putut 
convinge mai târziu şi adversarii bagate- 
lizatori, Eugen Goga era un real talent 
de gazetar, iar după răsboiu a : făcut şi 
dovada unor însuşiri excepţionale de 
scriitor.
~ In scrisul său avea de' prea multe ori 
ieşiri violente şi nu menaja adversarii po
litici; tot aşa şi în discuţii, nu avea pa- 
ciinţă faţă de cei incapabili de a fi aşa 
de sprinteni în gândire ca şi el. O  dis
cuţie prea lungă o tă ia  scurt cu o părere 
sumară, sau trecea Ia o notă jovială, aba- 
tându-o în altă direcţie.

Avea un viguros simţ al demnităţii 
naţionale, pe care şi’l manifesta în toate 
actele, începând dela actele cele\rnai mici, 
până la articolele de fond, ce le scria în 
ziar. Când Dumineca după cină partici
pam la concertele orchestrei militare dela 
„Crucea Albă“ trimitea buchete de flori 
soţiei suedeze a dirigentului Zellner, ca 
să’l oblige pe acesta*' să ne cânte mai 
mult româneşte. Se feria de colegii ma
ghiari, pentru a nu fi obligat la conce
siuni gazetăreşti şi chiar şi în orele libere, 
în clipele de distracţii, tot de problemele 
mari româneşti era preocupat, preferind 
societăţile bărbăteşti, celor feminine.

Ii. plăcea să-şi petreacă, delectându-ne 
cu multe doine şi romanţe aduse dela 
Bucureşti, \ şi pe cari noi dela el le auziam 
pentru întâia dată. Cu astfel de ocasii ţi
nea ca societatea improvizată să fie omo» 
genă; de cei trişti ori rezervaţi nu-i plăcea. 
Ori se înglobau toţi în nota veseliei, ori
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erau făcuţi sa înţeleagă, că e mai bine să 
plece. ,

In atacurile contra ziarului „Românul" 
era neastâmpărat de iscoditor, şi râdea cu 
poftă dacă reuşia să ; nimeriască unde 
doare mai rău. Când începuse să se scrie 
numele dlui Goldiş cu literă mică în contra
atacurile „Tribunei'', .pentru a caracteriza 
însuşiri şi atitudini displăcute, Eugen Goga 
nu-i mai slăbea în găsirea de epitete, cari 
supărau. . ;

După se s’a aplanat conflictul dintre 
„Tribuna" şi „Românul'1, cu concursul dlui 
C. Stere, care a cerut sacrificii prea mari 
din partea grupării „Tribuna", Eugen Goga 
a plecat în Elveţia, unde s'a înscris la 
Universitate. Dupâ un timp oarecare, reîn- 
torcându-se în Hrad, îşi manifesta nemulţu
mirea pentru liniştea de cimitir, ce s’a aşe
zat asupra vieţii politice româneşti. H

făcut planul, unei; organizaţii iredente în 
Rrad, cu ramificaţie peste întreaga ţară. 
Discutam cu aprindere acest plan îndrăs- 
neţ, făurit dc neastâmpăratul nostru prieten 
Geni, care cred că are meritul de a fi cel 
dîntăi care a pus la cale, o mişcare ire- 
dentă în Hrad. Intre iniţiatorii acestui cu
rent nu eram în Hrad, decât cinci inşi. 
Organizarea nu a putut fi desăvârşită, 
căci evenimentele ne-au năpădit, realizând 
idealul naţional, — pentru care ne agi
tam, — mai curând decât credeam noi.

La tot cazul Eugen Goga a lăsat în 
cercurile cunoştinţelor şi prietenilor înjghe
bate aici în -Hrad, numai impresii bune; 
toţi ceice am primit vestea de necrezut a 
morţii lui atât de neaşteptate, am fost 
adânc impresionaţi, şi’I regretăm din tot 
sufletul. -

B , P â c u ra ru .

(P ân /ecu f oc/îifot tr iş ti

In apa ochilor clari, zăpezi lunecau spre pomeţi 

In apa ochilor clari, lumini se topeau în tristeţi.

Privirile noastre încet, cădeau obosite în jos 

Şi 'n plasa de aur şi vânt a genelor tale pre

lungi
Săriau în orbite întâi, cu sănii de aur şi os 

Fugeau grăbite apoi, să le vezi şi să nu le

[ajungi.

Rceste pleoape gălbui cu smalţ de vis şi cristal 

Trăesc oşteni adormiţi în orişicare privire 

Lovesc lumina de cer, şi .valul tristeţii de mal 

Ţrăesc apoi dormitând în somn şi în amintire.

In apa ochilor clari, stele cădeau către sud 

In apa ochilor clari, lăcrima eu o aud.

! , Ş te fa n  B a c iu
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vietn...
Ş i tragicul şi com icul nostru, ne arată prietenia  

cu S a ta n a . . .. înainte de cădere, A dam  nu cunoştea  
inrudirea acesto r contraste.

• *

Ştiinţa, filozofia: şi religia, nu sunt decât o sum ă  
de raporturi între, noi şi lucruri, între noi şi noi, In tre  
noi şi D um nezeu . ' i : ' ,

'
1 Creştin ism ul ne învaţă s ă ‘ trecem  prin lum e, im - 

pliriind o singură condiţie : conştiinţa- Ea e condiţia 
v ie ţ i i , .—  el -este 'V ia ţa - . : ;■

■ ■ Nu trebue să sem eni cu lum ea, ci cu „natura,: 
ea este ir\ima lumii-

C ând a început sâ-ţi p lacă lin iştea, atunci, so ar- 
tea tate -a  hotărît pentru s ingurătate, , :

*

Oare nu vrea D um nezeu , prin floarea soarelui, 
să ne spună cât trebuie să iubim lu m in a ? . . . '

*

Geniul este puterea înţelepciunii ; înţelepciunea  
este puterea geniului.

C reştin ism ul , este singura re lig ie , care are  şi 
ta ine şi m istere. *

*

Oare cu cât s a r  m icşora existenţa n o astră ,' 
dacă am  pierde sentim entul de e x is t e n ţ ă ? . . .

’ #

Din ce s a r  fi născut arte le , d acă  n’ar fi su fle 
tul ? Din ce s ar fi născut sufletul dacă n’ar fi D um 
n e ze u ?  Din ce s 'ar fi născut D u m n ezeu , dacă n’ar 
fi fost vre -o d ată  ?

*

O riginalitatea m ultora stă în p ă re r i; originali
tatea câtorva stă în im presii. Originalitatea în; idei şi 
setim ente, nu o. mai găsim  a proape  la nimeni, fiindcă 
sunt singurele  fire, prin cari se leagă sufletul cu 
A devărul, şi, pe cari,, nu le mai desleagă c a ’ să le 
schim be.

D acă .'am şti că prin ură ne nimicim mai mult 
decât prin sacrificii, n ’am  mai urî a tâta. ■ - • .

*

M aţa  e făcută să stea to tdeauna deschisă. P ă 
catul este singurul lacăt sub care  se inchuie viaţa.

i ( *
Creştinism ul este singura re lig ie , care supune  

gândul, voinţii, fără ca s ă -l in tunece.
*

Taina este  un dar al lui D um nezeu; m isterul 
este  un ad evăr al lui D um nezeu. D e aceea, creşti
nism ul e plin de taine şi de m istere-

' ' /  Ideile creştine -au două  lumini - pe cea proprie  
şi pe a lui D u m n ezeu . ■

D um nezeu este cel m ai mare, adevăr al c reş ti
n is m u lu i; creştinism ul este; cea m ai m are dreptate a 
lui D um nezeu.

. * t ■

C ât e de ciudat: U m bra nu-i lum ină, şi, totuşi, 
nu-i nici în tu n e re c . . ;
■ . . , * . • . • / '

Deşi, în S o a re  este num ai lumină, totuşi, um bra  
n’a r - f i  fără dânsul . . .

# '

Astrele şi ochii se  lu m in ea ză  şi se i um bresc  
re c ip ro c ; dar sunt şi o c h i. şi astre care  num ai lu 
m inează  . . .

S unt oam eni cari nu rostesc  rugăciuni de team a  
jnălţim ei p e n a r e  trebuie s ’o urce.

* .

C ât de m ăreaţă  este  o convingere zidită pe r a 
ţiune, când n’o m ai pot răsturna nici sen tim ente le!

*

In' naivitate stă toată tăria copiilor, şi toată s lă 
b iciunea oam enilor.

i *

(Argumentele sunt s ingurele  ' m onede, cu cari 
poţi cumpăra conştiinţe treze .

*'

Oare graniţa între divin şi deavolesc, să  fie 
o m e n e s c u l? 1

. . .  *

In om, ca ş i în um bră, este şi lum ină şi În tu 
nerec. . - '

* *

Dacă-I recunoşti pe om , trebue s ă -b  recunoşti 
şi pe D u m n eze u ; d a c ă -b  recunoşti pe D u m n ezeu , 
trebue să-l recunoşti şi pe om .

#

E greu să răm ăni în viaţă, dar să  ieşi din ea 
este  imposibil. -

* ^
Prin cine a r lupta S a ta n a  contra lui D u m n ezeu , 

dacă n’ar avea oam eni ? , .
. | '••' *

C reştin ism u l1' are a p aren ţe  de m are tristeţe. A - 
c estea  sunt reflexele  destinulu i nostru asupra lui.

* *

C ât adevăr purtăm  în noi, -  pe care  nu-l 
cunoaştem  I

*

(Melancolie . . .  r e g r e t . . .  tristeţe I . . .  C e ' cobo- 
rîrt adânci, prin suflet, p ână  la uitarea vieţii 1 . . .

•

Lacrim ile şunt plo ile  Vieţii. Ele fac  Viaţa să  
ro d ească.
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In creştinism , d ragostea  şi v iaţa se con* D e  ,ce, uneori, prin tristeţe, ne apropiem  de
fundă- . - -v D um nezeu , când ştim că El e bu cu rie?  , 5 ă  nu fie

•• C . oare şi tris ieţea un altfel de bucurie?
Oare raţiunea este  drum ul sentim entului ori s e n - '■ ' •

tim entul e drum ul ra ţiu n ii?  . |n m isterii, de aceea riu încape  m intea om e-
• *  nească, findcă sunt prea pline de d u m n ezeesc .

Unde b -a m  mai păstra pe D u m n eze u , dacă ;  ̂ ■
b -a m  putea scoate  şi din m isterii? . Em oţia şi extazu l sunt cele  două zo n e  ale su:

*  fletului, în cari p ierzi contactul cu lum ea  ş i-l păstrezi
Pe D um nezeu nu: b putem, alunga decât din noi. num ai c u ,v ia ţa .

5 i  prin răspunsuri şi prin întrebări, noi d e s p ă r- ' , ° f e- ^ . . c e .  H u s e  poate  explica  Viaţa, nici prin
ţim lum ea. . - . existenţa, nici prin durata e i ? . . .

. , • Gh. Moţiu.

noaptea  cu a l ă u t ^ ^  ■.

Când steaua ocheşte spre m iezul de vreme, 
Din alăute sunete sorb îq vine. 
ba masă nimeni pe nume nu mă cheme, 
Fă-te, tristeţe, ghem lângă mine.

Ca strasini sub , ploaie de seară tăcută, ‘ 
Pleoapele’nchid lum ea’n legende trăite. 
Topeşte-mi şi graiul pe-arcuş de-alăută  

. Ţigane din zodii îmbătrânite.

Ospăţul ne fie fără pereche.
Plăcerea —  bolnavă ca’n toamnă stejarii, v  
Bunicele jo c u ri:le vreau azi în  arii 
Din vremea moldavă de cronică veche.

Şi-apoi către zorii muiaţi în culoare 
De foc ridicat din şa;pe de ape,
Ne-om duce, ţigane, pe-un Mureş d e : soare 
Spre ruinele’ntinse’n pădurea de pleoape. -

Petre P osqu

13
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Economia dirijată,
■ /  '

In mod aproape general se atribue „liberei liber iniţiativei sale personale. Este şi el legat de
concurenţe” toate relele, tot desechilîbrul' economic un „sistem” întreg de norme obiective cari s‘au sta-
de care sufere societatea noastră. bolit în conducerea' unui ram de activitate econo-

Connmiştii aic: Progresul, sărăcia şi crizele mică.
sunt produsul natural al. unei societăţi in care dom- Libera concurenţă este de multe ori desfiinţată
neşte libera concurenţa şi, deoarece aceste neno- d© către însăşi aceste isubiecte economice prin fel
rotiri sunt insuportabile, trebueşte desfiinţată or- de fel de înţelegeri între ele, carteluri etc.
dăinea de lucruri în care producţia şi distribuţia „ Intervine-apoi statui, ca reprezentant al colec-
tanurilor economice este lăsată la discreţia sfor- tivităţii cu nenumăratele lui reglementări: asigu-
ţăriltor jindivi'dud'e, sforţări, dirijate de către o piaţă rări muncitoreşti, instanţe de arbitraj], controlul pre-
■liberă unde se formează preţurile bunurilor produse ţurilor sau supraveghere directă a Întreprinderii,
adecă valoarea de schimb a acestor produse. Această Dar ceia ce impune mai cu seamă schimbări
olrdine de lucruri trebue înlocuită cu alta, în care însemnate în structura sistemului capitalist este
producţia şi consumaţia bunurilor se stabileşte de modificarea raporturilor internaţionale între diferi-
către un organ central al societăţii pe bază de data tel'e state ale lumii.
statistice, adecă, zic ei, urmează a fi instaurată o or- O oarecare economie mondială, adecă iun schimb
ganizaţrune socială şi economică, din oare lipseşte de produse între diferitele state ale lumii, a exis-
piaţa şi măsurătorul valorilor adecă: banul. tait întotdeauna. Caracterul acestor relaţiuni eco.no-

Apărătorii capitalismului, de-asemenea, nu con- mice însă nu a fost totdeauna acelaşi,
testă toate aceste nenorociri provocate de căltre sis- Economia mondială modernă s‘a caracterizat
ternul capitalist de producţie. Ei găsesc însă că pWn dominarea rasei albe şi în special a Europei
aceste fenomene sunt foarte naturale şi că nu se pot asupra tuturor celorlalte popoare ale lumii, adecă
îndepărta din lume, căci sistemul capitalist air fi în- mai bine zis printr'o exploatare economică a lumii
suşi sistemul natural de producţie . întregi de către vestul Europei.

în1 sistemul capitalist de producţie de astăzi, Europa producea articole industriale pentru
mai trăiesc însă instituţiuni străvechi, produse ale întreaga lume, consumând în schimb produsele agra-
războiaielor de cuceriri, instituţiuni, graţie cărora o re şi materiile prime furnizate de către restul ţă-
parte a societăţii omeneşti; punând mâna pe toate rilor. Ea plătea aceste produse agrare cu produsele
mijloacele de producţia naturale, monopolizând în ei 'industriale, cu veniturile capitalurilor plasate în
(spiecial pământul, principalul mijjoc lăsat de natură aceste ţări, sau nu le plătea deloc,
pentru asigurarea oricărei existenţe, a silit restul întreagă Europa de Vest devenise un oraş mare
societăţi omeneşti să Cedeze o parte din produsul în jurul căruia tot restul pământului era doar un
muncii lor acestor deţinători ai mijloacelor de pro- simplu „Hinterland.”
dueţie, tocmai pentru ca şi aceşti deposedaţi să ob— Această situaţiune excepţională a primit prin
ţie acces la mijloacele de producţie, adecă a bunuri- război o lovitură aproape mortală,
lor menite să le asigure existenţa. Sistemul coniti- Popoarele lumii nu mai acceptă această situa-
nuându-se sub diferite forme, asupra cărora nu se ţiune. Niu mai vor să fie tributare Eluropei. O in-
poate insista ai’ci prea mult, a dus la acea enormă dustrializare febrilă Ie-a cuprins pe toate. Iar boy-
acumulare de bogăţii în mâna câtorva cari au sciin- cotul mărfurilor-europene îmbracă de multe ori for-
dat societatea omenească în două tabere adverse, mele celui mai agresiv naţionalism,
provocând cunoscutele crize, dintre cari cea mai re- Aoeiiaş tendinţă de independenţă economică de
centă <a dus Ta războiul mondial. „lautarohie” stăpânesc şi ţările Europei. Fiecare na-

Niu însă libera concurenţă, dare în fond înseam- ţi'une doreşte să câştige independenţa politică, asi-
nă lupta pentru preţul unui produs pe o piaţă li- gurându-şi mai întâi independeţa economică, pentru
beră, este cauza tuturor acestor nenorociri, oi si- ca isă nu vorbim de Rusia Sovietică care formează,
Ijuaţiuiulie de monopol pe cari unii le deţin pe această in imensitatea ei, un sistem economic complect
piaţă, şi cari falsifică acest liber joc de forţe, fă- închis.

câlnd ţfte unii1 să vândă permanent mai ieftin şi să Se prăbuşeşte comerţul liber, se prăbuşeşte cre-
cutmipere încontinuu mai scuimp. * ditul internaţional, nu mai funcţionează sistemul

In timpul din urmă sistemul capitalist de pro- monetar Ibaziat pe aur, dar în fond bazat pe un i!
dueţie a suferit o mulţime de modificări, modificări scihimb neîntrerupt de mărfuri şi pe uh echilibru

1 impuse fie de structnlra lui1 însiuşi, file din partea al- între mărfurile exportate şi cele importate pentru
tor factori externi. fiecare ţară.

^în general se poate spune că spiritul'care do- Fiaţă de această situaţiune actuală şi faţă de
mină astăzi sistemul capitalist de producţie nu mai starea de Spirit oare stăpâneşte astăzi lumea, con-
e-ste aşa de îndrăzneţ ca odinioară. Calculul1 rece şi ducătorii diferitelor popoare se întreabă ce-i de
bigur înlocueşte aproape peste tot spiritul de aven- făcut?
tură, care-1 stăpanea altă dată. Se mulţumeşte.cu un Se pare că am ajuns la punctul când o întreagă

câştig mai mic dar sigur. organizaţiune economică se prăbuşeşte iar alta încă
întreprinzătorul nu mai poate da curs absolut nu este coaptă pentru a-i lua locul.
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Iar doctorii cari se oferă să scape lumea din 
situaţaunea actuală, se împart în mai multe cate
gorii.

Unii cred că, restabilindu-se raporturi interna
ţionale mai normale, între diferitele popoare, s'ar 
putea reveni la forma de economie înainte de irăz-> 
boi. Dată fiind însă tendinţele autarchice laproape 
ale tuturor popoarelor lumi'i, autarchie limit'ată de 
bogăţia naturală a isvoarelor de producţie, ifiaptul 
pare puţin pobabil.

Allţiii vor menţinerea „status-ului quo” adecă, 
menţinerea si'tuaţiunei actuale, cârpind-o după îm
prejurări, când aici când în altă parte.

Alţii iarăşi vor ca, dându-ne seama, de împre
jurările în oare trăim, de tendinţele cari stăpânesc 
astăzi aproape întreaga lume, să ne facem o soco
teală, un plan, asupra drumului de urmat.

Ceva mai mult, dat fiind că tendinţele autar- 
dhice ale diferitelor state sunt fenomene certe, este 
necesar ca fiecare stat (statele constitue unităţile 
economice cele mai închegate) să-şi organizeze eco
nomia sa naţională în aşa fel încât ea să poată sa
tisface cel puţin trebuinţele elementare alepopula- 
ţiunei şi ale Statului. Odată realizată această stare 
de lucruri, am putea aştepta mai liniştiţi să ve
dem cum se va desfăşura viitorul.

Dar când zici autarhie zid şi plan, dirijara, căci 
mu poţi pretinde exclusiv iniţiativei individuale să 
prevadă şi să organizeze producţia în aşa fel încât 
ea să asigure şi nevoile statului. Cu greu s'ar putea 
pretinde bunăoară iniţiativei particulare să facă o 
flabrică de muniţiuni sau de armament, de aeroplane 
de război, etc.

Tot Statului îi incumbă obligaţia organizării 
comerţului extern în 'acsst sistem d'e tarife şi prohi- 
biţiuni vamale ce s‘au instituit pretutindeni.

Oa să putem vorbi însă cu tot dinadinsul de o 
economie dirijată trebue ca aceasta să întrunească- 
cel puţin următoarele caracteristice:

1) Să cuprindă întreaga activitate economică a 
populaţiunii cel puţin, a unui Stat (căci de State este 
vorba în aceste economii dirijate). O dirijare par-* 
ţială, mărginită la un domeniu, este o contradicţie 
în sine.

2) Dirijarea să plece dela un singur puncit de 
comandă (care poate fi: un consiliu superior al eco
nomiei naţionale, un dictator economic, etc . . .) şi 
nu de Ia mai multe.

' 3) Să prezinte o mare varietate atât în formele 
cât şi în mijloacele ei d'e acţiune. 1

Fiecare ţară îşi va avea forma ei de organizare 
specifică a' economiei naţionale.

Altfel de tendinţi organizatorice va avea o ţară 
industrială, altele o ţară agricdlă.

Pe când cea dintâi va căuta să obţie un număr 
cât mai mare de agricultori, (ceia ce se petrece as-i 
tăzi în Anglia, Germania, Italia) pentru a spori 
producţiunea produselor agricole, cea ds-a doua va 
căuta să obţină o industrializare cât mai mare a 
ţării, pentru a putea acoperi nevoile populaţiunei sale 
în mărfuri fabricate.

Altfel se va organiza o ţară, care se Crede ame
ninţată de vecinii săi, altfel o ţară având siguranţa 
politica a frontierelor sale. De aici şi necesitatea

convenţiilor şi acordurilor comerciale, nu eu'ţările 
cari ar oferi cele mai reale avantaje, ci cu acele cari 
prezintă şi oea mai mare siguranţă politică..'

Economia dirijată va lăsa Bă trăiască alături 
Unele de altele, toate formele de producţie existente 
sau cari se vor naşte in viitor.-Atâta vreme cât ini
ţiativa individuală, sau forma cooperativă, sau exn 
ploatările publice sau cele mixte adecă acele publice 
asociate cu iniţiativa privată, vor duce la scopurile 
urmărite de reprezentantul general al economiei na
ţionale a unui, popor, nu există nici un motiv ca să 
aducă vre o atingere acestor feluri de i producţie 
sau se vor aduce numai corecturile necesare impuse 
de interesele generale ale economiei generale.

In unele ţărî se merge şi mai departe pe ace
astă cale a .economiei dirijate.

Statuii, ca expresiune a colectivităţii, conside- 
rân.du:se liber pe «mijloacele de întrebuinţat în urmă
rirea scopurilor sale, liber să-şi croiască soarta pe 
oare crede că o merită, înţelege să influenţeze mai 
profund şi acest aspect al activităţii generale a unei 
societăţi omeneşti şi care.se cheamă economie.

întrucât Statul ar crede că formarea unui pro
letariat industrial este un pericol pentru desvoltarea 
normală a statului, el1 va împiedica, o industrializare 
prea mare a ţării. Iar întrucât va considera ţără- 
nimea şi mica burghezie ca elementele cele mai ne
cesare şi mai’ sigure pentru1 Sltat, el le va proteja 
prin toate măsurile legale ce va crede de cuviinţă;

Se merge mai departe şi se zice că intrucât nu^1 
mai munca independentă, munca care-ţi dă satis
facţia lucrului realizat, este activitatea cea mai 
'binefăcătoare pentru un om aici pe pământ, poli
tica socială a statului va căuta ,să asigure fie- 
căirui cetăţean măcar în parte posibilitatea unei ast
fel de activităţi. Iar la capătul tuturor acestora, se 
poate pune întrebarea: „dar atunci ce-a mai rămas 
din libera concurenţă?”

Activitatea omului pentru procurarea mijloace
lor materiale necesare acoperirii nevoilor sale se nu
meşte : economie. . > 

Oauza ori-eăirei activităţi omeneşti, deci şi a 
■activităţii economice, este nevoia, un instinct numit 
„final” care cere a fi satisfăcut. ,

Imediat ce omul s‘a hotărît pentru satisfacerea 
uneia dintre multele sale nevoi ce se cer a fi satis
făcute, se trezeşte în el un al doilea intinct, pe care 
psichologii îl numesc „instinct modal” care indică! 
omului mijlocul cel mai uşor pentru ajungerea sco
pului său. Acest instinct moda! cere individului Bă 
urmeze drumul indicat llui de imperativul energetic 
al raţiunea pure ((minimum de sforţare pentru ajun
gerea scopului) dar, fiindcă omul1 este şi o fiinţă so
cială trebue să ţie cont şi de imperativul raţîuntsL 
practice (observarea tuturor regulelor sociale, ela
borate şi impuse de societatea indivizilor ce o com
pun).' V .

Unui flămând i se impune să-şi câştige ■— pe 
drumul cel mai scurt — o pâine pentru astâmpăra- 
rea foamei. Totuşi un om cu aptitudini sociale des-i 
voltate, ■ nu va alege calea furtului de la altul a 
acestei pâini, ci va urma în această privinţă calea 
indicată de normale societăţii în care trăieşte; - 

Prin urmare, activitatea epoiîoimcă a oBjmtefriiM
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(şi mu numai cea economică) estol silitfă să se desfac 
şure în cadrul trasat de cătile Instituţiile; sociale exis* 
tpute la iui mclmenit dat, irAstâtiiţiuni cari, daca de
termina^ conformaţia spirituală £* indivMlor ,su
portă lai rânjdul lor şi eîo‘ influenţa a<oe»ţru< indîvM, 
cari de multe ori reuşesc să impună societăţii modifi
cări. structuale importante.

O asemenea influenţare prin societate a acti
vităţii individuale, activitate de domesticire, de im», 
blânzire, de adaptare la traiul comun, este admisi
bilă fără. a putea spune că această influenţare vio-; 
lcntează firea naturală a omului.

. Pentru o mai bună înţelegere a celor spuse, mă 
vod folosi de două imagini, luate dela doi econo
mişti, cari nu sunt totdeauna de acord între ei.

Nevoia care se naşte şi care cere a fi satisfă
cută este comparată de către unul dintre aceşti eco
nomişti cu un pasager care se adresează unui birjar 
pentru a-l duce la o anumită adresă.

Se urcă în trăsură. De aici încolo, treaba bir
jarului. Acesta îl va duce Ia adresa ce i-ta indicat, 
pe druanul cel mai scurt. Birjarul' va 'trebui să ob
serve toate regulile de circulaţie din oraş. Va con-' 
duce trăsura pe partea dreaptă sau stângă a drumu
lui, va observa sensurile unice etc. Ajuns la-ad!resa 
indicată rolul birjarului încetează.

(Reglementarea circulaţiei nu a însemnat pen
tru pasager o împiedicare absolută de a ajunge la 
ecop, şi întrucât această reglementare este vala-< 
•bilă pentru toată lumea, el nu se simte deloc ne
dreptăţit.

CelăMt economist compară libera concurenţă 
între oameni cu o alergare de cai. — v

Dar pentru ca să poţi aranja în bune condiţiu- 
ni o alergare de cai, trebuesc indteplinite o mulţi
me de lucrări preliminare.^ . , ■ > .

Uin hipodrom, jochei, publicul necesar, tribuna 
pentru public, etc. Abia după ae ai îndeplinit toate 
aceste condiţiuni poţi aranja o cursă de cai conve
nabilă.

Dacă jeooncima dirijată priveşte acest cadru ge
neral menit să transforme io economiei haotică şi 
fără stins întjr'o ^economie aivând uni sejas! definit pri-. 
vită Idin. punctul de vedere al (jconfittriei generale a 
unlui popoir (căci nimrJai din, pundUil de vdd^re al unSii 
StaU: sel îpoate vorbi de economie dirijajfâ), alunei, 
se poate' vorbi de ea fără ca lumea jsă aibă impresia  ̂
că se instaurejază o nouă tiranie. /

Dar acela care-şi ia asemenea sarcină trebue să 
aibă intuiţia limpede a drumului de urmat şi pute
rea de-a impune tuturor aceiaş direcţie.

Ştefan Ieşana.

IZ C L m ^ __ y

xŢe regăsesc acum,— în van .. 

cărare prinsă ’n şir de plopi 

cu linişte ’mbibată ’n stropi 

de rouă şi ’n mister silvan.

Ci nu mă farmeci ca atunci 

când romăniţa ascundea 

poveste de iubire ’n ea 

şi. zorii se clădiau pe luncL

E-aceeaşi bolta de frunziş, 

dar sunt prea obosit acum . 

ca să mai calc pe^acelaş drum 

de vii lumini şi de narcişi...

De-ar fi s’adorm în preajma ta, 

cărare cu privighetori, 

ce ’n nopţi cu plopi tremurători 

m’ar străjui şi mi-ar cânta!

P. B og dan

t
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Pe costişa de sub pădurea din susul satului 
Uie Tulea odihnindu-se stă proptit în coada sapei 
şi dus pe gânduri, încruntat, priveşte spre sat. Nu 
este om anai bun decât el în sat, dar acum, e din ca
le afară de porni't pe arţag. Sapă furios o bucată, se 
opreşte, sapă din nou şi.iar se opreşte, ca omul de 
nu se poate hotărî ce se facă. Să-şi vadă de lucru, 
sau să o eie razna peste câmp, să-i treacă aleanul. 
Din când in când îşi şterge cu mâneca fruintea asu- 
dată şi apoi se aşe'ază mai cu temeiu pe săpat. ;,
1 Ceva mai la vale, Joiana înfulecă grăbită şi 

cu lăcomie din . iarba guaşă de pe marginea pară-, 
laşului ce-şi varsă gureş vinişoara de apă spre sat.,

*— Ce.are cu mine tâiharul ? De ce nu mă lasă 
odată în pace ? Oe vrea ?. - se întreba scos din tiţin i 
S e  Tulea, oprindu-se din săpat şi ştergândiu-şi iar- 
cu dosul palmei un firişor de sudoare ce i se furi-; 
şase de sub pălărie, de-a lungul tâmplei stângi.

Ce are cu mine tâlharul ? Dar băgând de sea
mă că vorbeşte; singur, ca omul ce a făcut o faptă 
rea, îşi roti privirea în jur, să se asigure dacă n-a 
fost auzit de cineva şi —  sapa începu iar să muşte 
cu năîdejde din pământul clisos din flaţa sa şd pe 
măsură ce gliile se înmulţesc in urina lui, el işd rea
minteşte năcazurile ce i  le-a cauzat duşmanul lui 
neîmpăcat Todor Armeanu.

— N-o să scap eu odată de tâlharul ăsta, oare 
mi-a făcut atâta rău? se întrebă în sfârşit Eie Tu
lea şi sapa lovi cu putere petroiul întâlnit in cale, 
de parc-ar fi fost ţeasta celui ce-11 duşmănea atâta.

Tinitr-adevăir avea omul de ce să fie cătrănit. 
Ou un an in urmă, ii pusese potca să candideze in 
alegerile săteşti. N-<> făcuşe, ce-i drept, de bună voe.' 
Cedase doar la stăruinţele fruntaşilor din sat, cari 
voiau să scape şi ei .de Todor Armeanu,, cârcotaşul 
satului, care era gata să facă orice pentru a-şi asi
gura locul de primar al satului. Neinţelegâmd să 
lupte pentru reuşită, Eie Tulea, a căzut cu trei voJ 
turi la alegeri şi astfel celalalt câştigă locui de pri
mar şi posibilitatea die a se răsbuna fără m ilă asu-< 
pra contrarilor lui din alegeri, dar mai ales nu pier-' 
deia nici o ocazie de a se răsbuna pe rivalul său, pe 
care-1 simţea mai popular şi mai primejdios decât 
oricare alt adversar. II ştia pe Tulea, om liniştit; 
cumpănit şd în vorbă şi în fapte şi-l credea fricos. 
Trebuia muştruluit, să-i ştie dte frică. ’

Da patru zile după alegeri, oamenii primarului 
i-au tăiat din holdă, cânepa verde. Ceva mai târziu 
înt!r-o noapte, i-au despriponit caii din luncă şi' i-au 
mânat in grâul lui Ion Vilan, eu care avusese o ve
che duşmănie, dar cu care se inpăcase die curând. 
Mai târziu, in vară i-au dat foc stogului de grâu. 
In  toamnă i-au aruncat un câine mort in fântână, 
peste parapetul îngrădit cu aaplaz. Acum din nou 

..i-a tăiat şase brazde din pământul dela Răzoare, 
cu care se invednează. Şi toate- acestea numai pen* 
tiru oa să-l sperie, să-l sature — cum zicea —  d(e 
primărie. Dar se înşela primarul. Voinic, oa un taur, 
Tulea avea reputaţia de cel mai blând şi linişftit om,

dar când se înfuria, era grozav. Atunci, era mâi bine 
să-i fugi din cale şi să-i dai timp să se liniştească;

Eie Tulea se scarpină după ureche apoi işi ră- 
zimă iar cotul stâng pe coada sapei, întrebândiu-se 
ce ar fi bine să facă: să-l dee in. judecată? Să-şi 
fiacă drumuri şi cheltudi anapoda, că domnii in-i 
curcă : şi descurcă legea de nu se mai isprăveşte 
nici odată! Să-l dee şti el — cum snar zicie — impru-i 
mutul: ochiu pentru odhiu şi'dinte pentre dinte? 
Sau1 să-l prindă odată, imtr-o: seară, când vine dela 
crâşmă, cum l-a întâlnit şi aseară bunăoară — să-l 
scuture una bună, de să-i pârăe oasele şi să-i spună 
neted să-l1 lase in pace odată, ori — Doamne fereşte
— să-l strângă de gât şi . . . Când ajunse ou gân
dul aci, .IMe Tulea se scutură îngrozit. Sapa-i alu-i 
necă de sub cot şi fiindcă tot isprăvise şi aşa cu. 
săpatul, iar Joiana se făcuse durdulie de sătulă, 
Tulea scobori' costişa, îşi luă de pe salcia din răzor 
ţundra, şi-o aruncă peste sapa de pe urmăr şi cu 
Jioiana din nainte, o luă spre casă abătut şd flă-( 
mând.

Din tufişul pe lângă oare trecea, sări speriat 
un iepure, trecu poteca pe dinaintea Joienei şi-o 
luă spre pădure, dar la vre-o sută de paşi se opri şi 
de după o luţernişte mai răsărită, aştezat ca-ntr-un- 
jilţ, pe picioarele de din napoi, îl petrece cu ochii, 
ciulind şăgalnic din uredhi. Sius, la o bătae de puşcă, 
un vultur mare se-nvârteş'te pe de-asupra livezii' în 
căutarca prăzii. Când zări iepuraşul se-mdreptă spra 
el, in rotiri n a i mici, dar urechiatul, yăzându-se ow 
dhit, prinse mişcarea şd din câteva sărituri se făcu; 
nevăzut în desişul păduriţei de pe coastă. Supărat, 
vuitorul se lăsă pe o movilă de gunoiu in aşteptarea 
unei ocazii mai bune. V

Păşind rar, la coada Joienei, gândul lu i Die 
Tulea sbură iar la Todor Armeanu.

— Uite, aşa mă pândeşte tâlharul, cum pân
deşte pasărea asta blăstămată iepurele! şi in gânds 
scapără o înjurătură.

Ajunsă în sat, Jioiana ştia drumul şi singură. 
Lăsă dar vaca isă meargă singură spre casă, iar 
el intră în prăvălia lui Pintilie. Grăbit îşi cumpără 
un pachet de tutun şi cu gândul să-şi ajungă vaca< 
puse grăbit mâna pe clanţa uşei, dar uşa-1 isbi in 
nas şi se pomeni faţă in flaţă cu Todor Armeanu. 
Se priviră amândoi cu ură, iar primarul îl infruntă 
dfin spatele calului: v

— -Ce te-nholbi aşa la mine?

— Dracu mi te scoate mereu in cale! şopti mai 
mult pentru sine Uie, dar nu putu termina bine vor
ba, când primarul îi şi arse două palme sdravene.

Fără să spună o vorbă, Tulea, căruia i se făcu 
negru înadtatea ochilor, aruncă mână in gâtul prima
rului şi cu ceiaîaltă ţinând sapa ii izibi cu putere de 
perete, apoi profitând că uşa rămăsese desdhisă îl 
înşfăcă dlin nou de gât îl inpi'nse de-andărătelea afla-» 
ră şi din prog fi dete un avânt şi primarul sburând 
o bucată in aer, se pomeni in mijlocul drumului, pe 
"£(piate. Când plrlimarul se trudea să se ridice, Diei
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Tulea ieşit acum din minţi, sări la el şi tocmai îşi 
pregătea în mâni sapa să-l isbească în numele ta
tălui', când) simţi, că cineva pe din dos îi pusese- 
mâna pe coada sapei şi zăr'i pe Fiorica, fata lui 
alături. ‘ ■

— Oe vrei să facă? Lasă-1 pustiului tată! Vrei 
să înfunzi puşcăria pentru el ? zise întrebător şi 
speriată fata, care-1 apucase de mânecă şi-l tră-> 
gea spre casă. 1

Ridicat dîn drum de crâjmar, primatul înju
gând printre ameninţări şi ţrnându-se dle şale, intră 
în birt, ajutat de Fintilie dar Die Tulea uşura’t 
dintr-odată i'şi. continuă drumul spre casă, ţinut do 
scurt de Fiorica.

Abia în drum spre casă îşi' aduse Tulsa aminte 
că uitase să-i spună primarului răspicat să-l Tas© 
ta pace, dacă vrea să scape cu atât, dar se mângăei 
cu gândful că va inţelege el, primarul şi aşa, că\ 
nu-i bine să se joace cu răbdarea lui Ilie Tulea.

— Ce aţi avut la olaltă ? Din ce v-aţi incăerat ?! 
se interesa Fiorica.

— Am ştiut eu, că nu-d semn bun! şopti Hie, 
făcându-se că nu auzise intrebarea.

— Ce semn, tată? 1
•— Mi-a ieşit un iepure in cale

* * *

Vântul se joacă furişindu-se uşor printre frun-i 
zeîe fagilor din pădurarea scăldată in soarele de Oi-< 
reşar, iar jos sub bolta de ramuri şi frunziş, pe oo-i 
voarele de muşchu, frunze. uiscate şi iarbă verde-ţ 
abia ajunge ici colea câte-o pată de soare, care a 
străpuns umbra groasă şi răcoritoare a pădurei.

La umbra gorunului diin dealul Sllatinii, Nuţuj 
fecdtorul primarului, stă culcat pe spate in iarba 
verde şi urmăreşte cu ochii o mierlă ce se aţine de-» 
asuipra lui, in copac, mai mult sărind decât sfourânâ 
din creangă-n creangă.

Un viţel rătăcit mugeşte speriat la o aruncă-.) 
tură de băţ, mai jos, pe coaste, iar dinaltă parte 
un muget prelung Chemător îi răspunde: muuu! . . ,: 
Viţelul o luă agale, pe oărărue, iin direcţia mugetu-* 
lui mamei. _ ,

Din poiana din dreapta se aud în răstimpuri 
strigăte şi râsete sgomotoase d'e copii gălăgioşi. Păs-< 
torii vitelor râd in hohote de hăueşte pădurea die 
voe bună. Numai Nuţu, feciorul primarului, stă su
părat, ascuns sub gorunul cel mare din dealul SSa- 
tinii. Nu mai ştie pe unde-i sunt nici vitele nici1 
gândurile. Săturat peste cap, die a auzi mereu, cum 
şi copiii il batjocuresc pe tatăl său, de când a mân- 
-aat băitae dela Ilie Tulea, s-a răsleţit de ortaci şi 
stă mai bine singur şi visează cu ochii deschisi. Ce 
poate el face dlacă tatăl său e aşa cum e, dar il1 doa
re. Numai el ştie cât îl doare batjocura copiilor. Pe 
frunte i s-a lăsat o gângămie. Grăbit o strânse intre 
degete. Era o mămăruţă. Nuţu se ridică pe jumă
tate. Puse gânganie in palmă şi începu să-i descânt© 
încetişor:

Mămăruţă ruţă,
Sue-mă-m căruţă . . .

•Rumegă intreg des cântecul şi tocmai când' îi puse 
intrebarea rugătoare:

Şi spune-mi atâta: ; ■ - '
Unde-mi e ursita?

Gângănia îşi desfăcu pe îndelete aripioarele şi-şi 
luă siborul spre stânga, cătră Dâmbuţ. Nuţu privi 
pe urma ei, dus ̂pe gânduri şi tocmai voia să se laşa 
iar pe spate, in iarbă, când prinse cu urechea o 
frântură de cântec adusă de vânt dinspre Dâmbuţ; 
Intr-o clipă fu iii picioare. Tiptil, hoţeşte, făcu cei 
vre-o treizeci dle paşi până la marginea pădurii mari/ 
când ajunse pe cuî'mefa dealului şi privi pe coastă 
in jos. Nu văzu pe nimeni, dar in schimb auzi mai 
bine cântecul. Aci, pe coastă, pădurea fusese tăiată 
cu câţiva ani în urmă şi toată coasta-şi scălda acum 
in soare nişte nudişti de-un stat de om crescute îns 
neregulă, printre card, din iarbă râd' în soare fră7 
gutele de câmp şi căpşunile. Nuţu-şi trase pălăria 
ţie paiu pe ochi, ca să poatăprivi mai bine in bătaia 
soarelui, dar nu putu vedea decât jos de tot, diupă 
mn tufiş, mişcându-se ceva alb. Mai stete puţin şi 
izăiri o basma roşie.

Când sărind peste tufe, când tupilându-se, Nuţu 
ocoli coasta şi coborî până în dreptul fetei; Nu 
jştia cine-i. Nici nu bănuia măcar cne-ar putea fî  
;Uina insă, era sigur: mămăruţă nu-i minţise! Auzi 
acum bine, cântecul fredonat mai mult pentru ea, 
de flata, care se apleca mlădioasă şi culegea frăguţo 
intr-o ulcică de pământ smălţuită.

Tupilat du,pă tufe, Nuţu se apropie de ’flată 
pândinid-o dela câţiva paşi. Fata cântia discret, prin
tre buze:

Ce vii bade târzior ,
Ori de mine nu-ţi e dor . . .

Fără se vrea, în extaz, Nuţu scăpă răspunsul:

Bla-mi e dor mândruţo tare,
Nu pot trece, valea-i mare . ... ■ ,

Dar nu avu vreme să termine cântecul, că spe
riată faitJa scăpă din mână ulcica, se îndreptă de jos, 
■căutând împrejur, să descoperă pe cel ce o speriase.;

Când se' văzu faţă în faţă cu Fiorica, fata duş
manului neînpăcat al tatălui său, Nuţu nu ştia ce 
să facă. Să stee sau. să o rupă la fugă, înapoi, în, 
pădure. Dar repede îşi trase seama: să fugă nu mai 
putea. Şi în urma urmei, ce-i pasă lui, de oe face 
tatăl său. De câte ori văzuse singur, că tatăl său 
nu face 'bine dar n-are ce-i faCe. Se apropie de fată. 
Tio sie de ruşine şi de spaimă Fiorica, sa trudea să-şi 
adune în şorţ frăguţele din ulcica spartă. Nici nu-! 
privi.

— Tu erai, Florică ? îndrăsni să intrebs Nuţu.i
• — Şi ce-i dacă eram eu? Oe aveai cu mine? se 
răis'ti supărată fata. '

— Te-am, speriat ? H/ai nu fii supărată. Iţi ajut, 
eu, să-ţi culegi fragile.

Mânioasă fata nu răspunse. Ingenunchit, Nuţu 
se puse şi ad-uhă un pumn de fragi, pe care Vru să i 
■le pună in poală, dar Fiorica se dete la o parte şy 
nu-i primi ajutorul. Nuţu rupse o cracă de mestea
căn cm multe rămurele şi' dupăce despue rămurelele 
da coaje, inşirui frăguţele fragă de fragă pe rămu-ţ 
rette. Când fu gata, sfios se apropie, de fată şi-i în
tinse rămurelele cu fragi, înbiindu-1 rugător mai 
mult din odhi decâ't din gură, dar f!ata-l privi bat-’ 
jocoritor in albul ochilor, cu întrebarea:

— Ce-ar zice tatăl tău să te vadă aici, eu mine, 
acum? Spune? •
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Nuţu nu-i răspunse, dar reluă rugător :
— Ascultă tu, FUorică . . . Noi am crescut in-.- 

preună. La şcoală am fost oa şi fraţi. Nu: ne-am 
certat moi' odată. De ce eşti tu supărată pe mine ?) 
•Eu nu ţi-am făcut nici odată rău. Şi se opri cuţ . 
ochi-i pământ, la rădăcina unui frăsinel, căzut dteţ 
odată pe gânduri. II mi'nţise mămăruţa din pă
dure . . .  „ •

—  Dacă 'tatăl1 tău aşa vrea. Ce pot face eu ? ri-; 
;postă mai îngăduitoare Florica.

— Ia dela mine as'ta . . . şi-i intinse din nou 
rămurelele dle fragi'. Să-l lăsăm jc-e tata. Tu ştiu

• fcine că nici eu nu mă pot înţelege cu e'l. Hiai să ne( 
înpăcăm . . . şi-şi trecu mâna stângă după umărul 
fetei. ■ , - :

Fără să se retragă, fata-4 privi ih ochi şi-l in-i 
trebă.

•— Ce vrei să faci Nuţuile? Nici eu nu ţi-iam fă
cut nici un rău! De ce nu mă laşi' in pace?-

—  Vreau să ne împăcăm! Aş vrea să fîm iar,, 
ca mai nainte. Şti tu , oum ne jucam, când eram) 
mici. Cum îmi scriai tu ’lecţiile in caiet . . .  şi Nuţu1 
o strânse cu putere la piept.

—  Şi oum mă apărai tu, de câinii Îmi Ciuirlţai 
Mutului . . .  2iise râzând M'orica, ih vreme ce-i luă! 
rămuţrelele cu frăguţe.

•’ * •*

Mare ruşine a fost pe capul lui Todor Ajrmeanu, 
bătaia primită dela Hie Tulea. Nimerise odată şi 
primarul un om, că până atunci, arţăgos1 cum e, lo-J 
vfiise numai în butuci. Tot satul ş’tia, că primarul; 
trăia numai din mila Floricăi, care pusese la timpi 
mâna pe sapa tătânesăm Dar ruşinea trebuia ras- 
bunată. • Datoritată prieteniei cu domnii, primarul 
avea' toate posibilităţile unor răsbunări mărunte.; 
Pentru orice pagube cauzate în pădure sau în câmp 
Iîie Tulea trebuia să dee seama. Aicesta se apăra,! 
dar cum n*ici odată, nu putea dovedi că alţii’ făcu-j 
seră pagulbele, lucru, oare nu4 ştiau die.cât oamenii 
primarului, nu s'e putea desvinovăţSi şi astfel era rtte-J 
reu judecat. Nu avea incătrău: plă(tea, tăcea şi co-. 
cea duşmănia! Dar nu era Todor Armeahu omul,! 
oare să se mulţămească cu mărunţiş. Voia o răis-< 
bunare crâncenă,'care să-i dee gata duşmanul!

In  după amiaza zilei de Rusalii, primarul urca 
dealul Dolea, spre pădure, ou puşca pe umăr. Pe 
drumul ce urca spre culme, se întâlni cu Nicolae 
Groza, crâznicul.

—  Noroc! îi spuse primarul. -
—  Să dee Dumnezeu bine! Da unde, unde aşa- 

târziu? întrebă qrâznicul, care nu-i ştliia pe primar 
vânător.

Mă duc până sus, la Fântâna albă. Am au
ziţi dela păstori, că în filecare steară vine acolo un- 
gligâri să se scalde în băltoaca ceia de sub fântână), 
şi poate-1 nimeresc, spuse primarul, ftără să se opre-J 
aseă din drum.

■—• Să umbli sănătos! îi ură crâznicul şi se des
părţiră.

Dar câ't ce dispăru crâznioul după un tufiş pri
marul în loc să ţină drumul spre culme înainte, 
coti la dreapta şi o luă pe drumuil1 nieumblat ce duce 
de-a curmezişul dealului. ţ

Soarele poposea pe creştetul dealurilor din

dreapta, ca omul ce se opreşte in drum, să mai pri-/ 
vească odată înapoi. Pe poteca ce alunecă din pădu
re drept în sa't, coboară ca înşirate pe aţă, nina după 
aîta celie zece capre ale Măriei Holdă, iar ţapul din 
fruntea coloanei, cu paşi de căpitan, îşi dângăneşte 
ţanţoş clopotul'dela gât.

In  capul primarului buba răsbunării se spăr
sese şi purcaele îi întunecau judecata:. Ştiricise căi' 
llie Tulea, care avea o poiană in.m ijlocul pădurii; 
urcase del:a amiazi cu boii la păscut şi' mergea la 
pândă. Trebuia să tertnine cui el, ori ce-ar fi. Nu mai 
putea răbda ruşinea ce-o păţise. Todor 'Armeanu} 
care a purtat pelia icoane pe notarul’, pe popa şi pej 
dascălul’ din' sat, până când 1-au lăsat in voe, el să 
mănânce bătae dela un Tulea llie ?

Cât' ce intră in pădiure şi o luă pe cărarea ce 
duce alături cu valea ce vueşte sub ©a primarul iuţi 
pasul. Ştia că pe aici nu umblă nimeni după asfin* 
ţitul soarelui, iar până la poiana lui llie Tulea mai 
avea de mers un drum destul’ de lung.

Nimic nu mişcă in pădure, afară de vuetul apei 
diin vale şi susurul frunzelor de plop alintate de zen 
fir. Din când in când sub. picioarele primarului care 
păşeş'te din ce în oe mai zorit, trosneşte câte-o suff-< 
cea uscată. Peste creasta pădurii de pe dealul din 
dreapta văii răsare luna plină şi furişată prin frun-i 
z:iş câte-o rază de lună luminează ici colo faţa în-< 
cruntată a primarului. Când ocoli o băltoacă dint 
mijlocul drumului, patul puştii se lovi de trunchiul 
unui fag. Da s-gomc'tul surd al loviturii primarul " 
tresări speriat. .

— Oe-ar-ifi, dacă Tulea m-ar aştepta după un 
fag şi m-ar pocni in moalele capului? se gândi si] 
luând seama îşi încetini mersul. Undev'a departe, pei - 
vale. in sus, tuşi sinistru; o bufniţă: uhu! Sosise.; 
Fîeste vale, îm dreapta se vedea albă in lumnia lu-y 
nii poiata lui llie  Tuliea. Iată-1 şi pe Hie, in faţai 
uşii. A aprins un lemnuş. îşi aprinde ţigara. Din- 
dosul unui fag primarul puse arma la otihi. Tmti 
la cap, cu arma bine răziimată de trunchiul fagu
lui. Dar nu trase. îşi aduse, aminte că nici nu işi - 
incărcase arma. Dar nici iur se poate trage de aci. • 
Da a§>a depărtare ar putea să greşească ţinta, dlar 
chiar de ar niimeni, puşcă tura ar fi prea slabă. Afa
ră de asta, în întunerec nici nu! se poate ţinti bine. 
Plrimarul nu ştia că pe lângă fagul de care îşi ră- 
zimase arma, cobora in vale o cărărue, care urca 
apoi dreipt în faţa poieniţei lu i Tulea. As'tîei păşî 
inain'te ps drum in susul văii, trecu valea pe podul 
făcut de Tulea, ca să aibă un acces comod la  poiană, 
unde îşi invăra vitele îndată ce trecea vremea plu
gului, până toamna. Dela pod primarul coborî pe 
partea dreaptă a văii spre poiată. Ajunse la gard. 
Nu îndrăsni să-i treacă. Răzimă arma pe- gardul de 
nuelfe. Băgă de seamă că tremura. Cotit pe gard 
aşlteaptă o bucată să se ivească duşmanul, care nu 
putea bănui că-i pândeşlte moartea.,

Divadâ din jurul clădirii şi poiata albă se scal
dă in lumina discretă de lună, dar primarul' totuşi 
nu băgă de seamă că lie  se afla in faţa' sa la o 
depărtare dle treizeci de paşi. Şede pe pragul uşii. 
Albia când llie trase de două ori cu sete din ţigară 
îl zări. Buimac şi fără să ştie ce face, primarul îşi . 
lăsă obrazul pe patul puştii, ochi, cât putu mai bine 19
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in semi intunerec şi trase. Bubuitura se sparşe hă- ' 
urnind. în ecouri pe văd şi dealuri. Câteva paseri spre- 
riate işi fâlfă-iră. aripile zburând pe aproape. Prima
rul văzu, cum Tulea se răsturnă îndată după puş- 
cătură,, pe spate in poiată, fără să scâncească mă
car. Mulţămit de sine, dar tremurând incă, primarul^ 
işi'puse arma pe umăr, tuşi una să-şi desfunde gâ
tul,\ pare-i opera răsuflarea dar deodată îl năpădi 
flrioa şi o luă la fugă înapoi p,e ujide venise. Când 
ajunse la fagul de unde privise peste vale la poiată, 
se opri fără să ştie de ce. Răzimaţ de fag işi forţă 
odhii să vadă peste vale, dar luna intrase după'un 
zăibiranic' de nour şu nu' putu vedea nimic.

— Qata-îK murmură printre dinţi ’ primarul. 
Dar nu apucă să termine cuvântul, când fără veste 
se simţi strâns de gât, iar puşcaşi aluneca de pe 
umăr. - . . . . . . .

— Giata-d; ai spus? Uite-mă, tâflharute, că-s aci! 
Fă-ţi druce! şi Ilie. Tulea ii puse mai vârtos mâna 
în gâit, ca nu cumva să-i scape, ou ccelaltă mână 
îi luă arma şi-o aruncă in drum. .

— Ce credeai că m-iai dat giata, tâlharule? Te- 
am iertat odată şi nu tenam omorît! Ştii, atunci; 
la., birt! Acuma nu-mi mai scapi . .  şi-l strânse 
mai ţapăn de gât. . , ,

După o ploaie de pumni, izbit ca un mănunchiu 
: de cânepă, de trunchiul fagului şi de drum, prima
rul nu mai da semne de viaţă. Zăcea ca un sac, 
în drum. Ilie Tulea ostenise şi el'. Işi şterse cu mâ
neca cămăşii fa,ţa inundată de sudoare. Văzu că 
primarul' nu1 mişcă. Oa să se asigure îi mai diete câ
teva izbituri în burtă cu vârful bodancului,'luă arma 
din drum şi plecă grăbit spre casă, murmurând in 
sine: , - ;.

—  Cum bate Dumnezeu omul!
Pe măsură ce înainta spre sat, gândul că va în

funda temniţele îl copleşea tot mai mult'pe Ilie 
Tulea. Căuta să se gândească ce avea de făcut, dar 
creerul nu-1 asculta şi gândurile-i sburau speriate, 
cum sboară potâmichile din calea vânătorului. Sin
gur nu ştia ce să se facă. Gonind buimac prin pădu
re i  se părea că-i alungat din urmă de o putere nă- 
praznică, nevăzută, iar când fu să iasă din pădure, 
luminişul cenuşiu-albastru din capătul cărării aco
perită cu crăcile de gorun, ca o gură de tunel, i se 
păru că seamănă cu o uşă de temniţă. •

•' Ajuns Ia margineâ satului voi. să cârmească pe 
vale în jos spre Cristeni, unde se găsea postul de 
jandarmi, cu gândul să se denunţe, dai* se răsgândi. 
Nu putea merge în puterea nopţii. E prea departe 
şi e preia obosit de drum. Albia îl mai ţin picioarele. 
Fugise atâta cale. Lăsă deci, pentru a doua zi. Se 
îndreaptă spre casă, dar nu întră, ci’ goni mai de
parte şi se opri' la geamul părintelui Mmie. Popa 
nu-i dăduse nici odată vre-un sfat rău, ba da multe 
ori îl scosese din încurcături. Bătu cam multişor la 
geam şi tocmai când era să plece desamăgit, ajpăru 
după geam barba sburlită a părintelui Irimie, care 
deschise fereastra, diar Uie începu jelania, cu glas 
de spovedanie, uitând să mai salute. -

—  M-a bătut Dumnezeu, părinte! Ce să mă fac ?
— Ce-i lie ?  Ce s-<a întâmplat iar? întrebă spe-, 

rîat popa, iar gându-i sbură la Todor Armeanu.
— Am omorît pe primaru! .

■— Cum? zdise speriat popa, gata să cadă de pe 
picioare. ■ ; ^
, . —  M-a pândit la mine-n poiana din pădure. A 

puşcat după mine şd. . .  apoi iîstorisi popii toată în
tâmplarea.

— Ce să fac părinte? Se să fac? Uiite cum m-a 
bătut Dumnezeu! Invaţă-mă părinte ce să fac!

, — Să Aşteptăm până mâine, să vedem ce-i de 
făcut, Du-te la primărie. înştiinţează pe notarăşul,. 
străjile. Să meargă să vadă ce-i cu tâlharul cel!a . . .  
Mlai şti, poate n-o fi m u r i i t .

Ca din puşcă goni până la primărie. • Nu în- 
drăsni să-l scoale pe. notar, dar înştiinţă pe străjanii 
cari dormeau la  primărie ai, ca un câine rebegit să 
târî spre casă. Mai avea o singură nădejde.
' ' ■—■ Dar, dacă n-o f i murit ? Qe bine ar f i ! Aş scă
pa mai uşor.... se gândi Tulea, când împinse por
tiţa şi întră la el în curte. 1

Se aşeză pe suptoaia dela târnaţ. Puse de o par
te puşca şi-şi lăsă capul în palme, cu coalt'ele pe 
genunchi. Tâmplele-i svâcneau să crape. Nu 4 sim
ţise nimeni din ai casei. Dormeau cu toţii fără nici 
o grijă. începură să cânte cocoşii de miezul nopţii 
Lia început câte unul, apoi tot mai mulţi până când 
începură să se rărească iar şi tăcerea puse din nou 
stăpânire peste sat. Se gândi ce trebue să dee de 
grijă nevestei, lui Miron, Floricăi. Săracii de ei. Mai 
ales Miron. Trebue să eie de acum el grija casei. E 
omul tot, ce-i drept, dar e prea tînăr. Ce să facă 
dacă,el trebue să plece, unde n-ia fost neam de nea
mul lui: la temniţă. :

Pe cer apusese luna, Abia se mai vede pe vâr
ful dealului bisericii locul pe unde s-a furişat. încolo 
s-a. întunecat de-a binelea. Pe dealul Dblca alune
cară în sus patru lumini jucăuşe. Urcară grăbite 
la pas cu cei ce mergeau să vadă de primar.

, 'C’âind grupul de vre-o zece oameni se apropiară 
de poteca ce triecea din drum valea Ia poiata Iui Ilie 
Tulea, oamenii văzură o mohândeaţă proptindu-se 
de fag. Era primarul, care desmetecit încerca să 
se ţină pe picioare şi nu preâ izbutea. Era frânt şî 
bătucit ca un măr.

S'trăjanul Eie Nicoară, care lucrase în livadă 
şi cunoştea locul, trecu în fugă valea şi1 de sub stra- 
şina grajdului puse mâna pe o loitră de car, pe ca-! 
re-1 aşezară pe primar şi astfel porniră cu el spre 
sat, în bocetele primăriţei, urmaţi'de Nuţu şi de 
vre-o cinci vecini ai casei,

— Săraca de mine. . .  Cine te-a adus până aici, 
că plecaseşi la vânătoare... Săraca de mine şi de 
m ine... Oh', vai de capul tă u . . .  Cât ţi-iam spus, 
Iasă-1 în plata Domnului, să trăiască şi e l . . .  Şi 
mu m-ai ascultat. . .  Am ştihit eu că nu-i a bună. . .  
Vai de mine şi de mine. . .  Cum rămân eu? . . .  .

— Tu să taci! Muierea dracului . .. gemu pri- 
. mărul de pe targă şi convoiul înaintă tăcut', că pri
măriţa, ştia prea bine să se teamă de bărbat, chiar 
şi când era pe moarte. '

Toată noaptea Tulea s-a chinuit' pe prispa casei, 
dar când oocoşîi începură să cânte deşteptarea şi 
pe vârfurile dealurilor începu să se lumineze de 
ziuă, lie  se urni până în şură, urcă câţiva fuştei pe
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scară pusă la podul grajdului şi strigă blând şi du
ios, cu plânsul în gâtlej.

— Miroane. . .  Miroane — taică, scoală-te...
— Ce-i tată? De ce ai venit? răspunse speriat 

băietul^ rîdicându-se şi ştergându-se La ochi somno
ros şi bănuind ceva rău.

— E rău, dragul tatei! Rău Am omorît, pe pri
mara

Ca ars' săiri flăcăiul pe maldărul de trifoiu din 
şură. ' ’

— Cum? Oh, bată-1 mâna lui Dumnezeu! A puş- 
eat că te-a scăpat Dumnezeu pe dumneata.... s-puse 
curajos Miron, dupăce tatăl său îi spuse grăbit cum 
n-au petrecut lucrurile.

După dumneata? Bine ai făcut că l-ai curăţat! 
Bine! Du-te acum, de vezi ce-i cu el. Trebue s ăse fi 
întors caieva din pădure, dela el, porunci Mie, in
trând în casă, i(ar Miiron o luă la fugă spre primărie 
să ştiricească, ce voia să ştie. 1

Soarele privea vesel din vârful Dolii, când pe 
poarta primarului ieşi' străjanui Ilie Nicoară du
când pe umăr loitra care servise de targă la aduce
rea primarului din pădure. Voia să o ducă chiar el 
lui Tulea, ca pretext să-i spună noutatea şi să 
audă mai bine cum s-mi petrecut lucrurile, că pri- 
miarul nu voise să scoată o vorbă.

— S-a sculat mortul. . .  răpunse strajanul la 
întreba'rea lui Miron cu care se întâlni, în poarta 
primăriei'.

— Cum? N-a murit?
— Him! Banul rău nu piere! N-a murit, dar e 

sdrobit rău! Ce-a căutat a găsit! spuse râzind stră
janui şi puse loitra în spatele lui Miron, care se 
gr'ălbi să ducă vestea lui tatăl său.

— Dacă-i sărac satul, e sărac şi popa! era vorba 
părintelui Irimie din Deleni, ori de câte ori trebuia 
să apeleze la micile ajutoare ale parohienilor săi. O 
făcea, de altfel destul de rar şi numai când era 
într-adevăr strâns cu uşa.

Când însă flăcăii satului aflau că părin
tele nu şi-a putut prăşi porumbul, n-a ter
minat cu coasa, sau cu seceratul, se sfătu
iau între ei şi se ofereau de bună voe să-i 
ajute o după amiază, la sapă, coasă , sau seceră, că 
doar nu piere omul din atâta treabă, ziceau ei, iar 
popa netezindu-şi1 mulţămit barba, primea ajutorul, 
lăsând ca preoteasa să le dee o cină bună, iar el se 
îngrijea de lăutari şi de rachie. Ştia părintele ce-i 
îndemna pe tineri' la dragostea ce-i arătau. După ci
nă flăcăii şi fetele se aşterneau pe jtoc, petrecându- 
şi până noaptea târziu în cântec? şi voe bună. Nu 
erau rari ce-i drept, nici cazurile când o astfel de 
clacă îi aducea popii cu câteva săptămâni pe urmă' 
şi câteva cununi}, când. i se întorceau şi cheltuelile 
cu lăutarii şi beutura.

(Dar se vede treaba, că şi obiceiul clăcilor va 
dispărea ca şi' alte obiceiuri bune, uitate mai de 
mult, de creştinii din Deileni, se gândi popa, în vre
me ce se plimbla cătrănit dela un capăt la altul, cu 
manile la spate de-a lungul coridorului1, deschis în 
faţa soarelui de dimineaţă.

> După certele şi bătăile dintre primarul Todor 
Armeanu şi Ilie Tulea, tot satul se învrăjbire, des-

părţindu-se în două tabere. Deşi pe faţă îşi băteau 
joc de el, sărăcimea ţinea cu primarul, care striga 
contra domnilor şi bogaţilor, iar cei mai cu prinde
re, erau pe lângă Hie Tuleai Toată lumea terminase 
ou seceratul şi în tot hotarul nu mai era decât grâ
ul popii din lunca dela Izvoare nesecerat.

Părintele Irimie era strâns rău de năcazuri. 
Plata nu sosise, grâul trebuia secerat, iar preatea- 
sa4 zorea să facă din fundul pământului rost de 
bani, să-şi îmbrace copiii' întorşi dela' şcoală 'cu 
hainele ca vai de lume,: iar bani — ca-n palmă păr. 
Nu ştia ce să se facă, iar flăcăii dracului nu băga- 
seră de seamă că grâul lui rămăsese nesecerat.

Cum sta cotit pe paravanul coridorului şi-şi re
zuma năcazurile, părintele se gândi să trimită orâz- 
nicul să-i tocmească, fie şi în parte, nişte %ecer$- 
to'ri, că nu mai putea lăsa grâul nesecerat, dar când 
ieşi în stradă, se întâlni cu Miron, feciorul lui Tulea 
lie , care tocmai voia să între. •

— Sărut mâna, părinte ,
— Să trăeşti! I>a ce-î năcazul ? întrebă sec po

pa.
— Am fost dimineaţă pe lunca dela Izvoare şi 

am văzut. .
— Grâul meu nesecatei".’.'. îi' luă vorba din gu

ră părintele, grăbit şi fără dhef de vorlbă multă. :
— Aşa-i părinte şi noi. . .  noi. . .  am vrea să-l 

secerăm dacă...
— Bine frate, aprobă popa -r— Dar când ? Eu nu 

mai pot aştepta. Chiar mergeam să4 trimit pe crâz- 
nicul să-mi bage secerători pe mâine.

— Nu trebue părinte, că noi ne-am -înţeles să-l 
tăem chiar azi. Grija noastră părinte. Am vorbit 
eu cu Mitru Cniţii,;cu Săndruţ, cu Ilie a Măriei 
Sandrului, cu Savu Murgului şi aşa am venit.

■—■ Bisne fătul meu. Dar cu părinţii, acasă aţi 
vorbit voi că vezi, azi e dricul lucrului şi poate aveţi 
treabă ?

— Lasă pe noi, părinte! Cu seceratul am ispră
vit şi alt lucru n-avem. Dacă-i vorba de mine, tata 
nu mă opreşte nici1 odată nici pe miine' şi nici pe 
Fiorica. Aţi făcut şi dumneavoastră destule pentru 
noi... şi Mliron plecă grăibit să-şi înştiinţeze or
tacii1 să se adune.

■ Cu un ceas mai târziu, în grâul popii din lunca 
dela Izvoare intraseră secerătorii. începuseră de-a 
lungul, dar dupăce se adunaseră prea mulţi sece
rători, luară lanul de-a latul şi lucrul mergea 
spornic în cântece şi glume. Se adunaseră mai mulţi 
secerători de câţi trebuiau. Venise şi Nuţu primaru
lui, singurul din tabăra tătâneisău. Când sosiră lău
tarii' grâul popii era pus în cruci rânduite frumos, 
pe trei coloane, de-a lungul luncii. Numai fetele şi 
nevestele mai culegeau spicele căzute din snopi şi 
Ana lui Pungău îlnpletea cununa. Flăcăii puseră 
mâna pe câte-o fată şi se aşternură la joc, în bătă
tura de lângă fântână, iar soarele asfinţea trăgând 
cu ochiul de după cireşul cel mare al Quliţii Mlutu- 
lui, din deal.

. —Când fu gata cununa o puseră pe capul îto- 
ricăi Tulea. Ea era cea mai frumoasă şi mai harnică 
dintre fete. Şi convoiul se urni spre sat cântând 
cântecul cununei ’ , . . .

(Ai, hai şi dai — nai.. .  cununa . . .

' \ .
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Ajuns în. faţa porţii1 părintelui, convoiul se opri. 
Flăcăii voiau să câştige timp, ca să poată lua apă 
să ude pe purtătoarea cununii, dar Plodea se grăbi 
şi deschise portiţa. Nu apucă să între bine că şi 
primi un val de apă în creştet, iar când se reculese 
din spaimă, zări pe Nuţu primarului dispărând în 
dosul secerătoriJor cari dădură busna în curte, cân
tând şi huind.

— Auzi măi Mirone. Nuţu primarului udă pe 
Florica voastră! denunţă Savu Murgului, care nu 
izbutise să ude el pe Florica. .

i— Oum aşa? se m iră Miron Tulea.
—  lac-aşa! Şi în luncă şi pe drum ,tot pe lân

gă Florica se învârti.
—  Se vede că-1 mancă şi pe el pielea, ca pe tată 

său! Las că-1 scai'păn eu, dacă nu se aşează primă- 
reiul. Am cam văzut eu ceva, dar. . .  şi Miron întră 
în vorbă cu:fata lui cantorul Pipalac, uitând brusc 
de Nuţu.

Oiăcaşii cinară în voe bună şi glume, la masa 
aşternută sub nucul cel mare din grădină. După ci
nă, tinerii începură jocul. Clhila lui Belcj afumat 
cum era, nu-şi mai cruţă nici coardele, nici arcuşul. 
Tk'age ea-n ciudă, acompaniat de Lupeşu, a cărui 
vioară scârţâe grăbită pe toate coardele per rând 
iiaz-iaz, iaz-iaz, iaz-iaz,. . .  în vreme ce gurduna bă
trânului Belej cântă mâr-mâr, mâr-mâr, mâr-mâr, 
rar, energic şi hotărît.

Poalele fetelor şi nevestelor ce se învârtesc în 
vânt au răscolit tot pravul din curtea popii, care 
s-a ridicat şi învălue în nour greu toată adunarea, 
iar lumina lămpii de petrol atârnată de un cuiu pc 
săgeata casei se ceartă cu lumina blândă a lunii, în 
admiraţia fluturilor ce-şi pârjolesc aripile.

Nuţu primarului joacă cu Florica Tulea. Amân
doi sunt jucăuşi buni, de par-că nici odată n-au fă
cut altă treabă. Saltă ca pe gume, se învârtesc, se 
strâng şi se resfiră ca la comandă. Toată lumea ră
mase cu gura căscată, când băgară de seamă pe- 
iJec-hea ce dansa, lăsându-le loc liber la mijloc. De
o parte Miron, fratele Flori'căi îşi muşca buzele de 
năcaz, sâcăît, că sora sa joacă cu feciorul duşma
nului de moarte al tatălui său. Dar Florica juca 
înainte cu patimă şi voe bună ,cum nu mai jucase cu 
nimsni nici odată .Din coridor, popa, preoteasa şi 
copiii priveau miraţi perechea ce juca. Popa se tră
gea de barbă îngtjat de ce va urma. îl văzuse pc 
Miron încruntat şi-l auzise când spuse lui Savu 
Murgului.
% w

—  Dar pe asta cine pustia l-a chemat la clacă, 
că nici unul dintr-ai lor n’a venit. Umblă şi el după, 
potcă, fără ruşine, ca tatălsău. . .

, Când terminară jocul, Nuţu strânse ştrengă
reşte mâna fetei şi1 se înghesui printre flăcăi, şter- 
gâmdu-şi cu poala cămăşii sudorile de pa obraz, iar 
Florica se perdu şi ea printre fete. Dupăce răzbi 
prin inelul de trupuri, se pomeni lângă mărul dun- 
g*os din grădina popii Obosit cum era se prbpti cu 
spatele de tulpina mărului, ştergăndu-se pe îndelete 
de năduşaîa ce-i inundase tot corpul.

—Ge fată s-a făcut Florica asta! se gâindi cu
prins de odată de dorinţi şi de căldura dragostei ce-i 
năvălea în suflet şi în creer, dar repede îşi aduse 
aminte de duşmănia părinţilor şi un simţământ de

greutate îl cuprinse şi-l străbătu din creştet până-n 
tălpi. Par-că i se muiaseră fluerilo picioarelor. Dar 
trecu repede, cât ce se hotărî. ‘

— Trebue să-l călesc pe tata! îşi zise şi porni 
să se primble în jurul mulţimci. In ccialaltâ parte 
a curţii, Nuţu văzu cum Miron trăsese de o part»' 
pe Florica ji o spăla.

— Ce, tc-ai înhăitat cu primărelui? Cc ai jţâsit 
în el? Ne faci dc râsul satului! Tu . . .

Când văzu, că Miron se nprir.scsc rău, d; era 
cât pe ce, să o cârpcască pe Florica, dus prosteşti- 
de picioare, fără să ţt ie ,  e c  apropie dc cci doi, can 
se ccrtau şi se amestecă.

— Lasă Mirone pc Florica. Ea nu-i dc vină! N>; 
am fost ortaci buni din şcoală. Noi. . .

— Şi tată tău umblă cu puşca prin pădure dti 
pă tata!

— Frate Mirone ,să-l lăsăm pc tata să vc7.i 
tu că toate ver merge altfel!

Supărat Miron, nu mai zise o vorliă. Pliv i 
lă3ându-i singuri.

Nuţu işi trecu braţul stâng pc după gâtul fr 
tsi, ca atunci, in pădure şi-l zise simplu;

— Florică, viei tu să fii nov.uita mea?
— Dar nu se poate! Ş tii...
— Se poate, dacă vrei tu! şi o strânse mai tare 

la piept.
* » »

Multe a avut de îndurat Florica dela părinţi dir 
cauza clăcii dela popa. In câteva săptămâni ii pr- 
riră bujorii din faţă şi par-că se usca pc picioare. 
Nu mânca, nu dormea, şi plângea oridecâtc ori ni 
săi o luau dc sus. cu primărelui. So pierdea in gră 
dină printre clăile de fân şi plângea. Cu Nuţu nr 
întâlnea rar, pe câmp, la joc, dar când îl zărea in 
cepea să simtă că i se face zimYn suflet ,că Irăcşli. 
iar Nuţu era aşa de bun. 0 mângâia şi-i dădea nădej
dea pe care o pierduse de mult.

Băiat aşezat şi cuminte Nuţu nu semăna niri 
pe departe cu tatăl său. Era leit mamă-sa, care eia
o bunătate de femeie, dar carc suferea şi ea ca un 
câine bătăile şi batjocurile bărbatului.

Mărunţel cum era şi «alb, primarul a-a dovedit 
vânjos ca o pisică. Altfel nu scăpa din bătaia ce pri
mise. După 3— 1 săptămâni s-a sculat din pat îi 
umbla prin curte.

Când a auzit llie Tulea că n-a murit primarul, 
a tot lăsat de azi pe mâne, după cum îl sfătuise po
pa, şi n-a făcut denunţul la jandarmi. Mai târziu s-a 
hotărît să nu mai facă nimic. Să facă primarul de
nunţul, dacă vrea ,iar el se va apra. Doar are la el 
ca dovadă arma lui de vânat cu două focuri, cu un 
cartuş puşcat şi cu unul plin. Şi mai are şi uşorul 
uşii dela poiată ca mărturie. Dar primarului nu-i 
ardea să facă denunţul. Ştia el, pe semne, ce-1 aştep
ta, dacă l-ar face. Devenise morocănos. Se certa cu 
ai săi acasă şi nu ieşea din ogradă decât cu mare 
treabă. Vedea el bine că par-că mâna lui Dumnezeu 
trăgea sforile şi tot ce punea la cale contra lui Tu
lea, se întorcea contra lui. Chiar şi judecătorii văzu
seră în sfârşit că Tulea este năpăstuit de primar 
şi nu mai puneau temeiu pe acuzele puse la cale de 
el. Trebuia deci să se resemneze, să-şi înnece în suf
let ura şi răsbunarea, iar neputinţa de a se răsbuna
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îi nvenina sângele.
In schimb Ilie Tulea era mai Îngrozit acum, du

năre primarul se arăta potolit. Se întreba mereu In 
sine;

— Cine ţ*tiu ce mai coace tâlharul?
Legătura dintre Florica şi Nuţu nu putea porni

«lecât tot dela Todor Armeanu, Nuţu neurmărind nlt- 
rcva di-cât sâ sucească gâtul fetei, să o facă de râsul 
lunu-i. A şa credea Tulea, dar nu era el omul, care

i pontă înfrâna fata în pornirea ei, cu sila şi 
asta-1 durea mai rău.

— Nu se aşează tâlharul dracului. Mă silcş.'.e, 
batâ-l Dumnezeu, sâ-1 omor! Nu mă slăbeşte şi pace! 
w plângea câtrn fti săi, ori de câte ori era vorba de 
ruşinea ce-i face Florica.

Cu lijiea nu se putea apăra. Nici nu voia. Ii era 
frică de domni.

-— Cc-ar fi, să merg la popa Bogdanu din Feri-
i i'iii, să-l dau, să nii-l aline el? se gândi Ilie Tulea 
într-o dimineaţă, mergând la moară cu un sac de 
grâu desagii Sn spate.

I’opa liogdanu era vestit cât ţine Crişana şi Ta
ra moţilor, pentru descoperirea şi pedepsirea tâlhă
riilor prin blestemele ce făcea.

—Ce face popa Ilogdanu din Fericeni, nici dra
cul nu poate desface! spuneau convinşi oamenii, peste 
U»t.

Toata lumea-1 cunoştea. IJâtrân, cu barbă mai 
mult albă decât căruntă. Umbla călare pe un căluţ 
alb, mult prea mic pentru călărie, de-i ajungeau pi
cioarele călăreţului în copile, când păşea. Dar popa 
n*ar fi încălecat alt cal pentru toată lumea.

Moale în mişcări. Apăsat şi hotărît la vorbă, 
bine zidi:, bătrânul deşi simpatic, inspira groază în 
jurul său, ori pe unde umbla. Cât a fost tinăr a adu
nat avere frumoasă. Şi-a închegat o gospodărie în 
capătul dinspre codru al satului, în dunga văii, pe 
locşoru liberf de vre-o patruzeci de paşi, ce desparte 
cele două dealuri de olaltă. In jurul casei a plantat 
o păduriţa de brazi la umbra cărora, azi cântă în 
voe valea. Dc altfel om bun şi milos, părintele Bog
danii adunase în curtea sa, tot ce nu trebuia altora. 
Vre-o trcizcci dc copii, culeşi dc pe toate drumurile, 
vre-o douăzeci de femei văduve şi mai bătrâne şi mai 
tinere, cu şi fără copii şi .o mulţime de câini rătă
ciţi, de toate soiurile găseau de mâncare la casa popii 
Bogdanu din Fericeni. Vara-i lucrau toţi, fiecare du
pă puterile lui, iar iarna făceau exerciţii, că popa-şi 
avea orchestra lui la care cântau copiii, fiecare în 
alt instrument muzical. Cu deosebire îi plăceau copiii. 
Lui nu-i dăduse Dumnezeu decât unul. îl crescuse, îl 
purtase-n şcoli şi era gata de popă, pregătit anume 
pentru a-i lua locul, şi i s-a prăpădit şi acesta. Lumea 
vorbeşte că s-a prăpădit dintr-un blăstăm.

Intr-o noapte popa găsi lada unde-şi ţinea banii 
spartă şi goală. S-a năcăjit mult popa. Pierdu-se 
toată agoniseala lui pe mulţi ani în urmă. A făcut 
el denunţ la jandarmi, dar. hoţul a rămas nedescope
rit. Intr-o zi de Sân-Georz, dupâce văzu şi văzu că 
hoţul nu se află, popa urcat pe amvon se plânse în 
faţa lui Dumnezeu şi a credincioşilor săi, în bise
ricuţa lui de lemn plină de oameni şi zise’:

—■ Buni creştini, rugaţi-vă şi voi cu mine şi zi

ceţi: Dumnezeule bun şi drept, descoperă şi pedep
seşte pe cel vinovat!

Oamenii spuseră după popa blăstămul, iar în 
strana dreaptă a bisericii, feciorul popii căzu de pe 
picioare şi pe când îl scoaseră afară, pe braţe —  îşi 
dete sufletul. In aceiaşi zi se găsiră şi banii furaţi. 
A plâns tot satul în hohote, că vedeau oamenii pute
rea lui Dumnezeu. Numai popa nu putea plânge. Nu 
putea. Isi frângea numai manile, îşi smulgea barba 
şi părul şi se ciudea:

—De ce nu mi-a spus? De ce nu mi-a spus?
De atunci oamenii din douăzeci de sate duceau 

mai mare groază de popa din Fericeni, decât de 
toate temniţele Tribunalului, că;

— Din temniţă scapi, dar de blăstămul popii din 
Fericeni — nici odată!

Dela moară Ilie Tulea, o luă pe vale în sus, spre 
Fericeni, hotărît să-l dee pe Todor Armeanu, pe mâ
na popii Bogdanu să-l aline din capul lu i . . .

* * *

Primarul Todor Armeanu nu putea sta închis în 
ogradă o viaţă întreagă. După ce se înzdrăveni o lea- 
că de putu să umble mai drept pe picioare, începu 
să meargă pela primărie. Mai sta de vorbă cu oame
nii. Dar cât ce aducea careva vorba de întâmplarea 
cu Ilie Tulea, se înfuria, îşi făcea de lucru în altă 
parte şi o ştergea. Nu voia să vadă, cum lumea-i dă
dea dreptate duşmanului său.

Când dete faţă cu notarul Dârzac, acesta-i în
tinse prietenos mâna şi-i zise bucuros;

— Aa, iată a înviat mortul nostru! Ei, spune 
cum fu?

Primarul îşi muşcă supărat buza de jos şi ri
postă înpungaciu;

—Par-că dumneata nu ştii! Par-că nu ţi-a spu- 
s-o Tulea! Crezi, că eu nu ştiu că dumneata şi cu po
pa îl puneţi la cale contra mea? ,

—Ce spui ? Ce vorbeşti ? întrebă zimbind, dar 
mirându-se notarul.

—Lasă că vă arăt eu, că n-a murit Todor Ar*- 
meanu. . .  şi primarul ieşi trântind uşa.

Nu putu suporta bucuria sinceră de altfel a no
tarului, că-1 revedea teafăr.

—Asta-i curat nebun! se gândi notarul şi în
cepu să scrie mai departe.

A doua zi primarul pleacă la oraş. Nu văzuse de 
mult oraşul. Până la tren se duse cu trăsura. Nuţu 
mâna caii. Cum stătea lângă tatăl său în trăsură, 
Nuţu încercă să lege o vorbă cu el, dai; nu putu. Abia 
când se apropiară de gară, tatăl său îi spuse amenin
ţător şi rece;

—■ Să nu te mai prind că te mai duci pela no- 
tarăşul. Orice ţi-ar da, nu mai primi nimic! Dar n-o 
să-l mai vezi multă vreme, că-1 mătur eu. şi oprin- 
du-se (trăsura în gară, se dete jos din trăsură.

Pornirea tatălui său contra notarului Nuţu n-o 
înţelegea. Nu ştia să se fi certat vre-o dată. Vedea 
cum .toate planurile i se duceau dracului, spulberân- 
du-se ca florile de păpădie vara.

Cu notarul ,Nuţu o dusese foarte bine. Inprumu- 
ta dela el cărţi de cetit, ba de multe ori notarul îl 
cinstea cu cărţi şi gazete, pe cari i le recomanda să 
le citească, de-şi făcuse acasă o adevărată bibliotecă 
din ele. Dacă nu înţelegea ceva, mergea şi-l întreba, 23
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iar notarul .îi explica aşa, că şi un prost putea să 
înţeleagă. Pe notar voise Nuţu să-l roage să înpace 
pe itatăl său cu llie Tulea, ca să se poată lua. cu Flo
rica. Dar se vede ca n-avea noroc. Dacă tatăl său îl 
duşmăneşte, toată treaba s-a dus pe apa Sâmbetei.

Ajuns în oraş, primarul din Deleni se duse drept 
la clubul partidului. Ceru preşedintelui mutarea 
notarăşului. •

—Bine, domnule primar, dar ce ai cu el ? E notar 
bun. A ridicat comuna, aşa că n-o mai recunoşti. 
Y-a scos din datorii, v-a făcut casă culturală, biblio
tecă, luminat electric, poduri, drumuri, fântâni, luc
ruri la cari foarte puţini notari se mai gândesc.

— A pus la cale pe duşmanul meu să mă omoa
re, minţi fără ruşine primarul.

— Cum asta? se îndoi preşedintele;
—: Iac-aşa. Am stat patru săptămâni în pat, bă

tut de omul lui. Acesta Vi-e notarul dumneavoastră 
cel bun.

—i Bine, domnule primar, dumneata eşti omul 
nostru, dar noi nu putem muta numai aşa, pe vorbe, 
un notar, pe care-1 ştim om de ispravă... vru să-l 
convingă preşedintele.

—Dacă nu-1 puteţi muta, ies eu din partid cu 
toţi ai mei. Vreau să fie mutat în trei zile: Ori el, 
ori‘ eu! 1

—Uite, domnule primar. Facem cercetare. Dacă 
se dovedeşte de-ai spus, îl mutăm!

—; Nu vreau cercetare, că eu când am luptat 
pentru dumneavoastră n-am făcut cercetare, dacă vă 
veţi ţinea de vorbă sau nu. Am.luptat. Acum: Ori 
eu, ori el! Alegeţi! . . .

— Să chemăm pe domnul prefect. Să vedem ce 
zice şi el, zise desarmat preşedintele partidului.

In sfârşit, după o zi de luptă, însuşi prefectul, 
care ţinea mult la notarul Dârzac, trebui să cedeze. 
Todor Armeanu era recunoscut —■ tare. Avea oame
ni! Partidul nu-1 putea refuza.

Notarul primi curând ordinul de transferare de- 
'la Deleni într-o comună nemţească bogată din ceia-, 
laltă parte a judeţului. Smulgerea din Deleni îl du
rea mult, deşi în realitate primea o comună mult mai 
bună. i

* Amărît, că minciuna unui corteş, trage mai greu 
în cumpănă decât munca desinteresată şi rodnică de 
zece ani a unui om care n-a făcut decât binele, nota
rul îşi. făcu bilanţul‘activităţii sale în Deleni. Pri
mise comuna plină de datorii. Cancelaria în deban
dadă. In absenţa sa pilţiştii jucau cărţi în birou cu 
impiegaţii. Nimeni n-avea nici un respect faţa de 
primările. Ce la cârciumă. Cât amar a înghiţit până a 
restabilit prestigiul' autorităţii la primărie. • Luase 
măsurile cele mai energice, ca locuitorii să nu mai 
fie amânaţi de azi pe mâine cu rezolvirea treburilor 
lor particulare, pentrucă să nu se mai poată plânge 
nimeni că nu se lucrează serios la casa satului. Astfel 
reuşi să impună regulă peste tot, subliniind cu orice 
ocazie, că primăria este a doua biserică din Sat, unde 
toată lumea este datoare să între şi să se poarte 
cinstit, altfel... Fire încăpăţînată, notarul Dârzac 
nu se abătea dela 'hotărîrile odaită luate, decât atunci, ' 
când superiorii ordonau. Ştia el, că tot ce civilizaiţa, 
a produs s-a creiat de oameni hotărîţi, pătrunşi de 
perceptul, că omul sfinteşte locul. In mai puţin de.

un an comuna îşi plătise datoriile rămase neachitate 
de zeci de ani. In al douilea an se reparară toateiedi- 
când superiorii ordonau. Ştia el, că tot ce civilizaţia 
ficiile comunei garduri, poduri, fântâni. Oamenii 
nu-şi mai cunoştiau primăria, iar unii cârteau.

— Ne bagă notarăşu ăsta-n datorii!
^ Dar cârteau numai cei ce nu aveau obiceiul să-şi 

plătească dările.
— Nu vă temeţi oameni buni, că până mă vedeţi 

pe taine aci, nu-i rău, că ... dacă-i rău, pe mine nu 
mai mă vedeţi — glumea, când era în voe bună nota
rul, văzându-şi de treburi mai departe.

îşi înfiinţă un fond cultural, pe răspundere pro
prie, la care contribuiau bucuros toţi locuitorii cu 10 
—20 lei ori de câte ori li se făcea vre-o treabă bună 
la primărie, iar la primărie nu se mai făceau decât 
lucruri bune. Din banii adunaţi în acest fond la nouă 
ani, răsări ca din pământ, o casă culturală, cum n-a
vea nici o altă comună din jur. Câtă tura-vura fu 
când întroduse luminatul electric în sat. Toată lumea 
credea, că luminatul electric aduce sărăcia în comu
nă. El fusese de altă părere. Ştia că ţăranii dela sate 
purtaseră înainte vreme numai opinci, acum poar
tă cizme, mulţi chiar cizme de piele fină. Pe vremea 
opincilor aproape toate casele ţărăneşti erau nişte 
hrube de lemn sau pământ acoperite cu pae, acum 
cei mai mulţi îşi construesc case mari de cărămidă 
şi piatră, ca la oraş şi le acopăr cu ţiglă. Totuşi n-au 
sărăcit din această cauză. Din contră, au înaintat 
cu timpul. Nici luminatul cu electricitate nu-i va 
sărăci pe deleni — zicea — ci numai îi va stimula 
la muncă, la cruţare, la curăţenie şi-i va civiliza. 
Timpul i-a dat, dreptate. Azi delenii ,se întrec în sîr- 

, guinţă‘şi cruţare cu gândul să ajungă să aibă la 
uşă un întrerupător electric. înţelegea că românul 
nu trebue căinat, ci stimulat. Spunea adesea, că 
prin orice ajutoare băneşti, ce statul vine în ajutorul 
celor năcăjiţi se degradează omul la rolul de cerşetor, 
şi se îndeamnă spre lenevie. Mulţămit în suflet de re
zultatele muncii lui în Deleni, dar năcăjit de nedrep
tatea ce i se făcuse, notarul Dârzac se pregătea de 
mutat.

. * * •»
De mult nu avusese Todor Armeanu un succes 

mai mare n faţa oamenilor săi, ca acum, cu mutarea 
notarului, deşi aproape tot sătul îl desaproba. Celor 
ce-i spuneau în faţă că n-a făcut bine şi cari lăudau 
activitatea notarului, le punea ţâfnos întrebarea:

— Ei, ce-a făcut? Din ai cui băni a făcut? Din 
ai lui ? şi le astupa gura. ■

Primarul nu-şi văzuse de mult, din primăvară, 
pământurile, ba pe unele chiar din toamnă. Lăsase 
plugăria în seama lui Nuţu, care îndată după sece
rat făcuse ogoarele şi nu mai avea decât coasa otăvii 
de isprăvit. Busumflat cum era de o vreme primarul 
nu. crezu că fiul său terminase cu ogoritul miriştilor. 
Trebuia să se convingă singur. In ziua de Sâmt-Ilie 
după masă prinse caii la trăsură. Urcă şi puse mâna 
pe frâne. De mult nu mânase caii. Plecă. Trecu dela 
pământ la pământ. La Ulm găsi o porumbişte cilm 
nu se putea mai frumoasă. Nici Pipalacă, vestit de 
buri plugar în sat, ri-avea aşa porumb. La pagină, mi
riştea era întoarsă frumos, fără nici o buruiană. In 
miriştea dela Ogoare Nuţu sămănase porumb de



HOTARUL
03

coasă: Primarul fu mulţămit. Ajuna la pământul dela 
Răzoare, fu gata să leşine însă, de ce-i văzură ochii. 
Cele şase brazde pe cari le ocupase în toamnă dela 
Ilie Tulea, rămăseseră neogorite. Şe vedea că Nuţu le 
lăsase înadins neşpante. înfuriat primarul, dete bice 
cailor şi în câteva minute fu acasă. N-avu răbdare să 
deshame caii .Ca o furtună întră în casă. Reîntors 
dela joc, Nuţu scotocea printr-o ladă de haine.

■/— Ce-ai făcut mă, la Răzoare de n-ai gătat cu 
ogoritul toată holda? întrebă înfuriat, înnecându-se, 
primarul gata să se-repeadă la fecior.

— N-am făcut nimic. Am isprăvit» Dar n-avu 
vreme să termine când tatăl său tăbărî asupra lui cu 
palmele.

— De ce ai lăsat nesparte cele şase brazde, ha?
—• Nu-s ale noastre tată şi eu nu bag plugul în

pământ furat... zise Nuţu sbughind-o pe uşă afară.
Primarul se repezi după dânsul. Trecu ca o vije

lie peste coridor, sări de odată cele patru trepte, dar

în săritură alunecă pe o coaje de pepene şi.căzu pe 
spate, cu ceafa de piatra de sus a trepetelor. Creerii

• i se prăştiară pe piatră. Când Nuţu văzu în strada că 
nu-1 alungă, se reîntoarse în curte, dar îl găsi mort. 
Paţa-i albise ca varul. Pe treapta de sus câteva fă- 
rimiţe de creer amestecate cu sînge închegat se us
cau la soare, iar de sub cap sîngele se scurgea pe 
trepte în jos formând două părăiaşe de sînge înche- 
gat... _ . ..

O pace caldă se lăsa în toate mădularele lui Nu- 
ţu. Ca un fulger îi trecu prin minte Fiorica. Calea-i 
era deschisă de acum. Nu ştia, să plângă sau să joace- 
de bucurie. . . .  ;

— Ce nu putu face Ilie Tulea, făcu Dumnezeu, 
ziceau oamenii, iar Ilie Tulea când auzi trăgând clo
potele se gândi şi-şi zise în sine;

—- Ce nu putui face eu, făcu popa I’.o'gdanu din 
Fericeni, ţină-i Dumnezeu sănătatea...

P o rt în c re d c re a  ca p e  un  scum p fe tiş  
d ă ru it  în  a m u rg  de  M a ic a  D o m n u lu i, 
M a re a  lu m in ii  d in  s o a re  o m m  .fu riş  
p e  u n d e  a m o rfe , în  v a d u l s o m n u lu i.

Ia c ă  în c re d e re a  se  n tinde ’n  z ă r i  
s trîn g  g în d u  ’n  c ru s tă  r o z ă  de m ă rg e a n , 

ca s ă  n u - f  s im tă  chip de p ă m în te a n : 
hum a, d o a r  în  h u m ă  b a te  c ă r ă r i,

Cînd, a e r ia n , s e  ’n a lţă  fe t iş u l în  sus, 
ştiu  c a -i boare., de  v is  n o u  : 
pc g h ia ţa  in im i i  în c ru s t ecou  
cu fo c u l o c h iu lu i de vag  n e ră p u s .

în c re d e re a-/ c e ta te  în m in e :  
în c u i. în  e a  g în d u r i  p rea -p fin e ... 
v is u r i p re a -p lin e .. . 1 ;

N . L a d m is s -H n d re e s c u

\



Prin parcuri şi grădină se aprind, albi, crinii, 

Topind în cupa lor vraja luminii... 

Narcisele’şi mlădie siluete 

Şi vântul râde leneş, prin boschete;

Peste întinsul drumului de jar, 

AdoarmeTscârţâitul unui car;

Oraşul, estompat ca, în delir,

Pare-un decor din teatrul lui Sakespearel

Păcat că peste tot cade cortina 

Şi mi-a’ngropat şi crinii şi lumina h .. 

Reversul e banal; case cubiste,

Femei purtând costume.,, futuriste!

Primari cu legături până la . . .  Vamă 

Şi’n Gai adulmecând miros de... damă! 

Prefecţi cu sticla’n gură, ca la ...  Moşi 

Şi deputaţi ce fabrică... gogoşi!

Şefi de organizaţii foarte grei,

Că’n loc de-un gram de minte au.. .  mulţi lei I 

Viceprimari, absenţi la primărie 

Şi profesori, prezehţi doar pe :., hărtie!

Şefi de autobuze, peste bord 

Că li s’a spulberat... oferta Ford!

„Delir organizat", când la amart 

Ţi’nchipui că te chiamă. . .  T. C. Stan I 

„Car6“ de... magistraţi, când nu’s procese 

Şi „ful de popi“, la vorba de... decese!

Şi-aprind potirul crinii iar, prin parcuri,

Şi cronica se clatină pe arcuri...

De teamă să nu fiu ce altul e,

Când un Gavrilă face pe, Fouchă 

Sau Senior, pe ante-francmazonul;

Imj iau frumos surtucu şi bastonul 

Şi zic, la revedere, peste-o lună,

Când o să fac o cronică mai bună.

Pan.
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C ă r t i - R e  v i s t e
ilntfre Malraux: Destine omeneşti.— 
Tradusă în româneşte de Gh. Mino- 
viei, editura Pantheon — Brad.

Noua editură din Bradul Hunedorii a vrut 
par’că . să dea o lecţie suratelor sale din Bucureşti 
tipărind pe A. Malraux şi pe Ant. Holban, în loc 
să scoată cărţi pentru 15 lei sau traducând pe 
Dekobra sau Pitigrilli.

Atât Ioana cât şi Destinele omeneşti sunt 
cărţi „grele" prin conţinut şi de un rafinament 
accesibil numai adevăraţilor intelectuali. . Destinele 
omeneşti" nu se pot citi ca un roman de senza
ţii, — deşi nu-i lipseşte senzaţionalul acţiunii, — 
şi nici ca o povestire amuzantă, — deşi e scrisă 
într’un stil curgător şi facil. Revoluţia comunistă 
din Shangai e doar un prilej pentru precizarea 
termenilor unor probleme adânc umane.

.• Sacrificiile, — care într’o altfel de mişcare ar 
fi frizat supraomenescul atât de divinizat de-un 
timp încoace — în cadrul acestei elementare re
vendicări, sunt loviturile de daltă ce definesc 
plastic condiţiile de-a fi de abia om. Bătrânul 
Gisors, care inpleteşte în fumurile opiumului neo
platonismul cu marxismul şi rafinatul decavat 
Clappique nu fac prin aforismele lor decât să 
rupă una câte una din vălurile murdare, ce aco
păr rănile acelui copil al secolului, Kio sauTchen 
Hemmelrich sau May, bolnav de acea grava ma
ladie socială: a cunoaşterii şi câştigării condiţii
lor pentru a remedia decăderea omului spre brută. 
Mai toate aceste lupte se termină prin sacrificiu 
corporal. Rezolvă aceste sacrificii problema? Ială 
gândul, ce te nelinişteşte după cetirea acestei 
cărţi. E o carte deprimantă? Poate. Desvelirea 
unui adevăr crud e deprimantă, tocmai pentru ca 
reacţiunea să fie mai puternică. Şi desigur acestea 
sunt condiţiile unei adevărate cărţi bune.

Ion Mar a: Versuri, Mistriceanu, (ba-* 
ladă populară), V. Popa Măceşanu: 
Versuri, editura Pământ şi Suflet Ol
tenesc, Craiova.

Ne bucurăm totdeauna când pe linia de con
duită culturală — pe care milităm noi cei dela 
Ateneul popular Arădan — pe frontul regiona

lismului cultural, găsim tovarăşi de acţiune. Edi
tând „Pământ şi suflet oltenesc", 'dl N. Plopşor 
are poate un mai fericit mijloc de afirmare, de
cât îl poate avea editarea unei reviste. Fiecare 
volum din „Pământ şi suflet oltenesc" defineşte 
un talent şi înrădăcinează solid un pioner al 
luptei culturale. In cadrul unei reviste, lypta de 
grup cere sforţări mai mari, iar rezultatul e de 
multe ori dizolvarea grupului prin deprimare sau 
epuizare. Aşa e cazul Ramurilor, Datinei sau Vieţii 
Româneşti Pionii pe care dl Plopşor îi prezintă 
pe această imensă tablă de sah al regionalis
mului cultural, au marele avantaj că odată ajunşi 
în prima line a partidei adverse (centralismul ca- 
pitalei'literare) prin editări succesive pot să fie schim
baţi în figuri proeminente a Culturii {cu C. mare).

Pionii pe care-i prezintă dl Plopşor sunt din 
cei mai fericiţi dotaţi. '

Ion Mara, carfe, deşi poet oltean e învăţă

tor arădan, porneşte dela poezia populară. Fie al

toind pe ritmul baladelor poporane, evocări de 

suflet rupt de ţarină (cântec în zori), fie pe ritm 

de poezie cultă, în-deosebi minulescian, încru

stând imagini şi simţiri rustice, (cântec de panduri 

pe o poartă de o conac) ■ Ion Mara nu se des

parte de glia şi de sufletul rural, ci-i pptenţiază 
calităţile.

Pe un drum bun, când îşi va îmbogăţi mj- 
loacele de realizare poetică, ya putea înfrunta cu 
încredere lupta pentru care l’a ales dl Plopşor.

v .
V. Popa Măceşanu porneşte- dela şce- 

leaşi izvoare de inspiraţie, dar Je filtrează prin 
influenţă poeziei lui O. Goga, Gh. O. Iosif şi Al. 
Vlahuţă. Versul nostalgic are mai multă resonanţă 
prin ritmul sonor al facturei semănătoreşti, dar 
îi lipseşte discreţia de sentiment şi nuanţarea prin 
imagini a poeziei moderniste. Semănătorismul cu 
toate încercările de reabilitare a dlui N. Iorga e 
un curent perimat şi dl V. Popa-Măceşanu pen
tru respectul ce şi-l datoreşte talentului său, ar 
trebui să-şi acomodeze mijloacele prosodice rit
mului vremii. Cu aceste reticenţe, nici meritul 
dlui V. Popa Măceşanu şi nici „Pământul şi su
fletul Oltenesc" nu vor suferi cu nimic. Din contra.
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Aron Cotruş „Horia" editura Pantheon, 
ediţia if.

"v: , Ediţia a doua a frumoaselor şi sculpturalelor 
"versuri din „Horia“ lui Aron Cotruş se bucură 
de o .adecvată prezentare de către o editură din 
Ţara lui Horia. Elegantul volum este ilustrat de 
talentul recunoscut al lui ' Mac Constantinescu. 
Despre versurile măestre ale poetului Afon Cotruş 
s’a-mai scris în această revistă şi nu voi mai in
sista. In ce priveşte desenele dlui Mac Constanti 
nescti, dsa, deşi s’a inspirat din versurile IuiCo- 
truş are o realizare ce nu coincide facturii artei 
Iui Cotruş. Ele se situează pe un. plan original 
dar paralel intenţiei cântăreţului lui .Horia. Aron 
Cotruş l-a văzut pe Horia Moţ : uri român vân
jos, pietros, dîrz, ca lupta lui de revendicare şi 
ca atîţia fraţi de-ai lui, de azi şi de totdeauna. 
Dl Mac l-a văzut prin concepţia unei arte tradi
ţionaliste apropiată artei. bizantine şi decorativului 
român. Desenele lui Mac sunt adevărate opere de 
artă din punctul lui vedere. Arta lui Cotruş şi 
Horia ar fi cerut însă altă realizare.

M. Ar. Dan. Epigrame. Al doilea vo
lum de epigrame al dlui M. Ar. Dan se prezintă .

- în aceiaşi fericită colaborare a spiritului fin şi şă
galnic cu eleganţa mijloacelor de editare. Cele 
mai multe epigrame din acest volum cultivă gluma 
maliţioasă, ori pointa neaşteptată scăpărată din- 
tr'un joc de cuvinte. Din toate se degajă un râs 
sănătos, o atitudine optimistă în faţă vieţei şi 
chiar când pare că ar vrea să fie răutăcios, îi simţi 
din pointa neexploatată până la a fi tăioasă, mâna 
moale lăsată pe umărul celui epigramat, şi vorba-i 
jntretăiătă de râsu-i plin „Dragă nu te supăra, 
e doar o glumă". Cităm 2 epigrame pentru a 
deschide pofta cititorilor să-i cumpere volumul: '

Avocatului Adrian Brudariu
I- ^

' care mi-a trimes, prin nostima sa
secretară, volumul „Ideologia Ţără
nismului» 100 de lei, de vânzare la 
orice librărie.

Confirm că am primit „Ideologia"
Şi (precum vezi) făcui şi plata...

_  , Nu pot să-mi iert însă, de loc, prostia 
C'am reţinut volumul şi nu fata!

Unui prieten
; - care după o cură de 3 săptămâni Ia

Karlsbad, a slăbit cu 15 kilograme.

, Amicul meu, (nu-i spun pe nume)
Tare a slăbit, se sperie-o lume..

<■ Chiar soaţa, noaptea, i-a şoptit:
„Vai, dragă, rău ai mai,.. Slăbit...!"

C. Argintam: „Vieaţa Pietrilor". Edi
tura Hyperion, Cluj, 1935.
. Dl. C. Argintaru este directorul unei reviste 
„Hyperion" ce apare la Cluj, singura din toată 
ţara închinată numai poeziei. Căci dl. C. Argin
tam a înalţat de mai; mulţi ani un-altar Poeziei, 
zeiţei atât: de despretuiţă în zilele noastre cu o 
pasiune de hagiu, şi cu un pietism de ascet so
litar. ,iVieaţă Pietrilor" strânge aprope toate poe

ziile publicate de dsa în ultimul timp, precum şi 
câteva inedite. Majoritatea poemelor sunt închinate 
femeii (Vis de fecioară, Dor deţine etc.) şi iubirii* 
(Dragostea de ieri, Jarul iubiri, Dragoste şi cânt, 
Cu braţele deschise etc ) Sunt cântece'recitate în 
preajmă corpului sau în zorii zilei. Toate învăluite 
într’o putevnică atmosferă eminesciană:

V  ' »Pe braţul tău de tufă îm i văd plinirea sorţii\
Aşi vrea să-mi f ii icoană în ceasurile morţii.« 

sau' -
In zile grele, zile bune

■ Mi-ai fost prietină mereu
Mi-ai legănat în 'plete dorul 
Ş i taina sufletului meu. — ‘

şi pigmentate cu un pronunţat oltenism de care-şi 
face fală ca de un panaş:

■ilar dumbrava de zăvelcă o sutnete de corlată.i

Heinrich Mann: „Vânătoarea dragos
tei" roman, editura Naţionala Ciornei.

De când autorul a suferit rigorile punerei Ia 
index şi neplăcerile, dar şi aureola exilului, cărţile 
lui H. Mann, laureatul premiului Nobel de acum 
trei sau patru ani, au început să pătrundă şi în 
literatura românească. Cam târziu însă. Preocu
pările intelectuale de astăzi au cu totul alt obiectiv 
decât veşinicul mister sexual şi vânătoarea pe care 
o întreprinde ciudatul şi blazatul tânăr de 19 ani, 
Claude Marehn, pentru a poseda corpul mai mult 
de cât dragostea Utei Eride tocmai la a 571 pa
gină, într’o stare de complectă decrepitudine fizică 
şi morală, pare ceva lipsit de omenesc şi complect 
literaturizat. Conţine pagini plini de; minuţioasă 
observaţie şi de acidă satiră la. stările desagre- 
gânte ale societăţii burgheze germane înainte de 
revoluţia hitleristă; dar e o carte deprimantă.

Tudor Arghezi:„Cărticica de seară**. 
Editura Cultura Naţională.

Ca toţi oameni de artă în mersul lor ascen
dent, Tudor Arghezi are şi el popasuri de odihnă 
şi amuzament. Cărticica de seara reprezintă un 
astfel de popas, cu toată dorinţă autorului de a 
face ca prin această:

. . .  carte pentru buzunar. ..
. - O carte mică, o cărticică.

etc. să se strecoare:

pe mt f ir  de aţă . ;
' Micşorată, subţiata şi nepipăiţă viaţă 

. Până ’n mâna, cititorule, a dumitalei — ,
Măcar câteva crîmpeie 
Măcar o fandară de curcubee

1 Măcar niţică scamă de zare
Niţică nevinovăţie, niţică depăztare.

Cartea are versuri măiestre ca (tngenunchiere 
sau Mireasa), dar nu reprezintă un pas mai de
parte, ci reeditează aceeaşi atmosferă argheziană, 
cu aceleaşi calităţi şi defecte -argheziene, doar 
bronzată de lumina lămpii de seară în aproprierea 
unui pătuc de copil (Ghicitoarea). Poate că în
suşi autorul a avut această intenţie, când a adău
gat la frumoase-i poezie de început acest ultim 
vers: . ■

>Am răscolit pulberi de fum.<

î (m. o.)
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„Codul Paşapoartelor şi poliţiei; de 
frontieră." — Migraţiuni. — Controlul 
Străinilor. -

Acest cod, apărut zilele acestea, opera Dior 
Romulus Orezeanu, prim preşedinte şi Nic. V. 
Mândru, jude-preşedinte la Tribunalul Arad, în
deplineşte o veche dorinţă şi o nevoie simţită, 
mai ales acum, de a se coordona'în mod practic 
şi util, tot materialul răsfirat,; privitor la regimul 
poliţiei de frontieră, intrarea şi eşirea călătorilor 
din ţară, paşapoarte, vize, taxe consulare, mişca
rea şi controlul străinilor; utilizarea personalului 
străin în, întreprinderi, cu legile de protejarea 
muncii naţionale. ! > / ;

Cuprinzând o serie de legi, convenţii şi re
gulamente, conexe ca: Legea şi regulamentul legii 
paşapoartelor ; Regulamentul şi instrucţiunile de 
aplicarea regulamentului asupra serviciului de po
liţie la punctele de frontieră în posturi şi gări - 
Decretul-Regal Nr. 442-1934, cu toate taxele 
consulare, pe acte administrative, stare civilă, vize 
etc.; Tablou de acte necesare pentru obţineri de 
paşapoarte Tablou de taxe de vize consulare, per
cepute la frontiera supuşilor străini; Legea vămi
lor cu articolele conexe; Convenţiile cu Statele 
limitrofe (Ungaria, Cehoslovacia, Bulgaria, Iugo
slavia, şi Polonia); Legea pentru reglementarea 
migraţiunilor, cu textul regulamentului sub artico _ 
lele respective; Legea pentru organizarea plasării, 
în extras; Legea pentru proteguirea muncii indi
gene; Legea şi regulamentul legii pentru utilizarea 
personalului românesc în întreprinderi ; Legea 
pentru încurajarea industriei naţionale ; Legea pen
tru controlul străinilor şi stabilimentelor publice, 
biuroul populaţiei, cu toate regulamentele acestei 
legi; Legea pentru comerţul de devize; etc., toate 
bine' sistemizate şi puse la punct cu ultimile mo
dificări ; într'un elegant volum de peste 250 pa>- 
gini, făcând din'acest cod o lucrare de mare va
loare, pentru care se cuvin toate laudele distinşi
lor magistraţi. (a. n.) 
Alexandru Nicorescu: Popas Sufletesc.

Dela început ţin să precizez un lucru : N’am 
înţeles să fac recensia acestui volum (42 poezii, 
94 pagini), cetind doar prima şi ultima poezie. 
Fără multă vorbărie, fie considerată această afir
maţie, ca o palmă dată recensiilor de mântuială, 
tămâierilor interesate şi altor abilităţi al culiselor 
literaturii!

încă dela prima poezie îţi dai seama — fără 
să greşeşti — că la finea cărţii ai să pui, inevi
tabil, peceteapesimism. Pesimism moderat. Iar 
firul roşu legat de această pecete nu este robu
steţea, ci fineţea. Gama minoră — cum s’ar ziee
— este taina Dlui Nicorescu Oriunde se depăr
tează dela această cale domoală — ori spfe ma
cabru (Privind pe la vitrini; In noapte), ori spre 
poezia cu tendinţă (CrăciunulMâinele şi. a), în 
care întră şi cele patriotice — dă greş; Să nu 
mai amintesc meteahna sacrificării unor poezii 
întregi pentru ritm şi rimă. Iată: „Căci moşii şi 
strămoşii străjeri ei ne-au lăsat" (Graniţele Ţârii) 
sau: „îngenunchem străjerii ai sfântului pământ" 
etc. Ce poate Dsa se vede în poezia fără aceste

două impedimente (ritm şi rimă) „O gară îndo
liată" sau în primul ciclu întitulat „Popas Sufle
tesc", care e partea cea mai reuşită în ansamblu, 
descătuşarea de ritm şi rimă dă rod bun, deşi în 
unele (Pe strada amintirei) . cântă, plângăreţ, dar 
cu farmec deosebit lucruri perimate. Ne’ntrecută 
este „Mama" din care nu ştii ce să citezi : ‘sbu- 
ciumul mamiei „pe pragul amintirei", sau cadrul 
minunat schiţat: „O salcie umbreşte un colţ din 
casa noastră, Cu ramuri Iungî plecate a rugă' 
spre pământ". Apoi „Bunica" sau „Prin crama 
copilăriei" care aminteşte o p6ezie asemănătoare 
în Inscripţiile Iui N. Dâvidescu, sau Bătrânul 
Ahag cu misterul lui..." toate se remarcă printr’un 
pesimism blajin, sensibilitate feminină. Iubirea 
pentru ai săi este subiectul cel mai fericit exploa
tat In erotică este mai puţin norocos. Dar totuşi 
iubirea nefericită (se putea altfel ? este perfect de 
bine adecvată leit — motivului gărilor provinciale 
(Gările, Prin gara copilăriei). Repet: fineţea, nu 
robustetea. Căci în poeziile pe gamă majoră stă 
buba: Toate sunt slabe. Aşadar dupăcum autorul 
şi-a dus la groapă fericirea (Vis), permită-ne nouă 
să urmăm dricul poeziei Dsale patriotice. (P .B .)'

La religion au pays des Soviets, par 
J. F. Hecker. fiditions Sociale? Internationalesy 
Paris, ,3 Rue Valette — prix 12 frs.

Ideia religioasă dar mai ales creştină a vieţii, 
şi materialismul marxist, despre care scrie J.s F. 
Hecker, sunt concepţiile cele mai opuse în ■ ege- 
monia Rusiei. Poate fi vorba de o religie creştină 
în Rusia ? Comunistul răspunde categoric: Nu. 
El crede că viitorul aparţine filozofiei materialiste, 
după care orice lucru, vizibil sau invizibil, tangibil 
ori spiritual precum şi omul, sunt expresia ener
giei cosmice a materiei. Omul nu poate fi departat 
de planeta pe care trăeşte. El trebue* să-şi deter
mine propriul său destin şi nu trebue să aştepte 
nici un ajutor nici dela Dumnezeu, nici dela de 
moni. El este propriul său Dumnezeu şi stăpânul 
sau sclavul naturii. Nici o viaţă 'viitoare nu-I 
aşteaptă şi trebue să realizeze cât posibil mai mult 
în aceasta viaţă, pe acest pământ..

Mijloacele sale sunt ştiinţa şi munca în coo- 
peraţiune, scopul său o existenţă, care nu com
portă nici exploa are nici clasă privilegiată şi unde 
toţi trăesc şi lucrează în comun pentru binele 
tuturor. Iată adevărata religie a Rusiei moderne; 
ea explică suferinţele suportate cu atâta, virtute şi 
entuziasmul extraordinar a poporului reînviat;

Nu putem însă ignora slăbiciunea Rusiei care 
este în a suprima spiritualul; nu se poate lua 
divinul din sufletul omului Nimic n’ar fi "mal 
lăudabil decât de-a acomoda comurtismui Sovietic 
religiei ortodoxe, de-a forma o sociologie conform . 
învăţământului puţin doctrina! şi puţin teologic a 
mănăstirilor ruseşti, care au avut în cursul seco
lelor o influenţă preponderentă şi adresea nemă
surată asupra poporului. Pentru că să dureze, 
Uniunea Sovietelor va trebui să complecteze re
facerea politicii internaţionale cu o altă refacere 
mai profundă. Atunci, şi numai atunci, vom vedea 
să nască lin nou regim economic şi social.

Teodor T. Ţiucra. M
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„Gând Românesc" an III No. 4 Aprilie. 
Număr variat.' Dl. George Sofronie discută 
problema revizionismului şi a statului naţional în 
cadrul Ligii Naţiunilor. ; Cine a auzit frumoasele 
sale conferinţi sau a citit interesantele sale articole, 
va aprecia de sigur minuţiozitatea ştiinţifică ;cu 
care diseacă orice problemă. Literatură are în 
acest număr loc de cinste. Splendida .„rugăciune 
simplă de primăvară" şi „încrustarea pe un gât 
de vioară'* , ale 'lu i E . , Giurgiuca îşi împletesc 
accentele duioase de-un lirism potolit, cu sensi
bilitatea prigmentâtă de imagini superstiţioase din 
„Răsfrângere" şi „întâlnire" ale Ivonei Rossignon. 
I. Neamţu (de ce Neamtzu cu „tz“ şi nu româ
nescul „ţ") îşi continuă romanul „Alma Mater"! 
E interesant punctul de plecare,şi concluziile dlui 
Ilarie Dobridor, din „Trădarea intelectualilor**. Dsa 
discută teza după ce-a tras concluziile. Almintre- 
lea n’ar fi lăsat deoparte pe un I. C. Brătianu,
C. A. Rosetti sau M. Kogălniceanu în politică, pe 
M. Eminescu, „fiul căminarului — deci tot un 
fel de boerinaş şi nu ţăran**— pe V. Alexandrii 
sau Maiorescu în literatură, ori pe un Aman în 
în plastică. Nu susţin că boerimea ar fi avut rol 
preponderant în renaşterea poporului românesc, 
dar nici nu pot admite teza dsale, că totul a venit 
dela pătura ţărănească şi că intelectualii au trădat 
şi continuă să trădeze. E o cercetare superficială 
a problemei de dragul unei teorii şi a originali
tăţii concluziilor. Dl. Coriolân Petran continuă să 
combată cu adânca sa pricepere, interesatele cam
panii ale unor scriitori maghiari. înhăitaţi în 
mişcarea revizionistă şi cari au contestat origina
litatea artei româneşti în Ardeal.

„Fruncea" Timişoara an II No. 24. revista 
de afirmare bănăţeană, continuă să aducă intere
sante editoriale şi articole de interes regional, 
precum şi interesante reproduceri după artiştii 
plastici bănăţeni, prezentaţi cu pricepere- de dl. 
Şt. Gomboşu. Poemele în proză a dlui T. Vuia 
şi versurile dlui Grigorie Bugarin dau paginei 
literare o preţuire deosebită. DI. Ing. Ivan se 
dovedeşte a fi uri bun îndrumător ,

„Pagini Literare" an II No. 1. 15 Mai. 
Dl. Teodor Murăşanu prefaţează în cuvinte înari
pate intrarea în al 2-lea an al revistei turdene. 
Mult preţuită, dar şi mult atacată, revista dela 
Turda prin atitudinea sa bine, fixată şi prin mă
nunchiul de fini itâraţi cari o conduc, s’a ştiut 
impune- şi a tras o brazdă adâncă şi promiţătoare 
de bogat seceriş în ogorul incă nedeplin muncit 
al literaturei ardelene. Greutăţile cu cari au luptat 
şi le.au învins au fost pentru conducătorii „Pagi- 
nelor Literare",o piatră de încercare, pe cari atâ
tea surate bucureştene sau provinciale, ar fi vrut-a 
piatră de moară. Tinereştile cuvinte, cari vreau să 
fie şj spovedanie, dar şi rugăciunea pelerinului 
ce mulţumeşte Domnului pentru drumul parcurs, 
dar şi pentru cel mult şi îndelungat ce mai are

de străbătut, pot fi luate de predoslovie oricărei 
acţiuni de bine şi de înfăptuire. Noi îi dorim 
sincer „drum bun" Ca totdeauna, şi acest număr 
de mergere înainte, e bogat de sensuri şi sugestii, 
ca şi de juvaeruri > literare. Semnează Grigorie 
Popa, V. Beneş, Teodor Murăşanu, Ladmiss 
Andreescu, Olga Caba, Ionel Neamţu, N. Mirza 
şi alţii.

„Pictura şi sculptura" No 1 Aprilie 
Bucureşti. Asistăm de cât-va timp la promiţătoare 
inţiatiative, de a dărui plasticei româneşti o re
vistă de propagandă şi răspândire a/culturii artis
tice, atât de săracă la noi. „Plastica*'Arta şi Omul“ 
cele două reviste de artă plastică apărute în ulti
ma vreme, se luptă cu greutăţi materiale insur
montabile, care distanţează apariţia lor la date 
din ce în ce mai îndepărtate. Sindicatul Artelor 
Frumoase a luat asupra sa editarea unei .reviste, 
sperând să găsească mai uşor sursele necesare 
unei regulate apariţii. Numărul 1 a • apărut în 
Aprilie şi deşi suntem la sfârşitul lunii Iunie încă 
n’a . apărut al douilea număr. Deci şi această ini
ţiativă s’a isbit de aceleaşi greutăţi ca şi surate- 
tele ei. O revistă plastică nu poate fi susţinută la 
noi în ţară, din cauza lipsei unui public cititor in
teresat mişcării artistice la noi, iar pentru a face 
propagandă şi cultură necesară aprecierii opereior 
artistice, înseamnă a cere enorm dela o revistă. 
Pentru artă în primul rând, revistă ar trebui să 
fie o operă de jertfă materială, pe care numai 
Statul ar putea-o face. — şi aci cred că deo
camdată câteva pagini de literatură artistică şi 
încă vreo câteva de reproduceri după operele 
artiştilor români-le-ar putea da revista „Boabe de 

•grâu'* dacă ar fi o revistă cu adâncă pătrundere 
în publicul cititor şi nu o revistă de biblioteci 
şcolare. Şi în al doilea rând, ar trebui scrisă de 
oameni pricepuţi, nu în â mânui dalta sau pene
lul, ci condeiul. Cu articole ca cel scris de sculp
torul Horia Miclescu, nici o revista nu poate 
dăinui, ori câte de mare ar fi bunăvoinţă şi ori 
cât de artistice ar fi reproducerile.

„Revista Vremii" anul I No 13— 14 
Aprilie Galaţi. Revista gălăţeană se prezintă în 
continuu progres făcând cinste muncii stăruitoare 
a dlui Grig. Cotlaru. Articolele variate, tratate 
succind şi vioi, reproduceri interesante, dau re
vistei un aspect tineresc şi atrăgător. Remarcăm 
din acest număr închinat Unirii Basarbiei atrtiri: 
tirile domnului Pantelimon Erhan fost primmini- 
stru al republicei basarabene precum şi interesan
tele note de călătorie, străbătând Atena ale dlui 
G. G. Teodorescu, articolele dlor D. Stălinescu, Al. 
Tataru, I. Argintescu, Jeny Rădulelescu şi Niny 
I. Streja. ' . .. , ’.

Păm ântul anul IV Călăraşi!. Apare sub în
grijirea dlui Eugen Cialîc, — un bun prieten al 
scrisului românesc şi el însuşi un fin literat  ̂ —: 
revistă „Pământul", care duce, acolo pe mâlurile
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Dunării, aceiaşi luptă culturală, pe dâre 70 ducerii? 
şi. noi aici. Studii interesând orice mişcare cultu
rală sau socială de pe cuprinsul solului. ialomi-. 
tean îşi au loc de cinste şi de discuţii în revista 
dlui 'Cialîc. Ceeace însă face nota aparte şi ; far
mecul acestei reviste e Vitrina aranjată cu un gust 
şi rafinament de intelectual de rasâ, de dl. Cialîc. 
Note scurte informative flancate de caricatura vre
unui scriitor sau om politic, o glumă inofensivă, 
dar caracteristică, fac din ultima pagină a Pă
mântului, o lectură atractvă şi interesantă. Nu pu
tem încheia aceasta mică recenzie, fără un îndemn 
şi o urare frăţească de propăşire.

Gândul vremii an III Nr. 5 Iaşi* Revista 
ieşeană continuă linia pe care şi-a tresat-o dela 
primul ei număr cu aceiaşi căldură statornică, ce 
ne-a făcut-o simpatică dintru început. In numă
rul de faţă interesantul studiu al dlui Vasile Maciu 
despre mult discutatul şi des citatul de către 
unele mişcări politice, Oswald Spengler, precum 
şi portretul regretatului Ion Boambă schiţat de 
Mihai Uţă, atrag atenţia cititorului, tot aşa de 
mult ca şi yioaele şi interesantele Interpretări, 
ce trec în revistă evenimentele importante ale 
fiecărei luni.

Banatul Literar ari II sau I Nr. 5 Lugoj. 
Dl. Lucian Costin scoate la Lugoj o revistă ce se 
vrea literară, dar care nu izbuteşte să ajungă de
cât Ia periferia artei. Citiţi, pentru a vă da ime

diat seama poemul intitulat „Omul preistoric". De- 
aceia titlul de „Banatul Literar" pare de împru
mut. Ce au de spus scriitorii de la cenaclul „Al
tarul Cărţii" de acest titlu uzurpator?

Revistă Burgheză an II 10 Mai 1935. 
Dacă revista s’ar fi-intitulat„Literatura Burgheză" 
am fi înţeles oarecum rostul acestei reviste. Dar 
aşa, dorindu-se o revistă de studii, de sociologice, 
cu tendinţe burgheze, pare că frizează oarecum 
istoricul. Despre valoarea revistei nu discut. Sunt 
dătătoare însă de ton, acele scurte notiţe, recenzii, 
sau „Da şi nu" cum sunt intitulate aci şi care 
prin vioiciunea şi talentul cu cari sunt scrise, dau 
valoarea unei reviste. Citiţi-le şi vă veţi convinge.

Freamătul Literar an ÎI Nr. 10— 12 Şiret 
(Bucovina).; Dacă privim numărul revistelor ce 
apar în România Mare, e de sigur un „Freamăt 
literar", care nu poate decât să neînbucure. Tot- 

: deuna freamătul e premergător actelor mari ale 
Naturii. Freamătul Şiretului bucovinean ne dove
deşte că peste tot locul se pregăteşte pe încetul 
şi cu stăruitoare răbdare, înălţarea acelei „Cul
turi", care trebuie să fie românească; atât de ro
mânească, încât să treacă în patrimoniul artei uni
versale. Remarcăm poeziile dlui E. Ar. Zaharia, 
pe care-1 găsim dealtfel şi în alte reviste provin
ciale, ce nu prea au legătură cu Bucovina. Am 
dori ca',,Freamătul Literar" să aducă şi „ceva 
din freamătul codrilor de fagi a „veselii grădini".

o. m.

Î N S E M N Ă R I
Poetul Ştefan Baciu dela Braşov a câ

ştigat anul acesta împreună cu Virgil Gheorghiu 
şi Simion Stolnicu, premiul pentru poezie al tine
rilor scriitori needitaţi, decernat de către Fun
daţia pentru literatură şi artă „Regele Carol II“. 
Se ştie zelul brâncovenesc de care dispune Suve
ranul nostru pentru păşirea înainte pe tărâmul de 
dincolo al visului şi spiritului. Intre atâtea alte 
gânduri bune pe această linie, este şi acela al în
curajării tinerilor scriitori prin decernare de premii 
şi editarea operilor lor. Este această iniţiativă re
gală intrată de-abia în al doilea an. Anul trecut 
s’au avut în vedere cele mai bune poezii şi es- 
seuri. Fericitele frunţi încununate de mână Dom
nească atunci, se cunosc. Anul ăsta premiul pen
tru esseu nu , s’a mai dat.. Motivele, nu le cunoa
ştem. In schimb poeţii au fost aleşi mai fericjt 
acum. Virgil Gheorghiu este un poet de autentică 
rasă. O. dovedesc această volumele iui , Febre1' şi 
recenta „Marea vânătoare". Mult iubit de d. Lo
vinescu. Simion Stolnicu a găsit în d. Şerban 
Cioculescu' un aprins susţinător; Şi pe bună chib
zuinţă şî dreptate. Pentru autenticitate îndrept 
mâna cititonţîui* sprei cărţile lui cu aur printre

rânduri „Punct Vernal“ şi, acum „Pod Eleat". — 
Ştefan Baciu este prâslea între ei. (N’are decât 16 
ani, deci elev încă.) In acest sens, suntem în faţa 
unui precoce. Cetiţi-i „Poemele poetului tînăr" 
sau barim poposiţi-vă ochii cu multă băgare de 
seamă un moment, asupra poemei ce publicăm în 
revista noastră.

Nicolae Cristea este un tîriăr prieten 
de-al nostru din Bucureşti, pentru a cărui iscusinţă 
în ale desenului aşi goli aicea în „Hotarul" cel 
pnţin o călimară albastră. Şi pentru sufletul lui 
pur, cu balanţa aplecată spre cei obijduiţi de 

"soartă, aşi vrea să încrustez aici rânduri, care să 
cuprindă în ele rezonanţe de poem. Amintirea mă 
leagănă acuma pe meleagurile Banilor, unde ne-am 
necăjit împreună, nepotrivindu-se felul nostru 
de a fi, visător, cu rigorile de-acolo. De câte ori 
nu ne-am văzut în capela cazonă pe hârtia lui 
Cristea ? Asidua lui colaborare Ia reviste l-au im’-: • 
pus repede. Dintre acestea mai ales „Cuvântul 
Liber** şi „Societetea de mâine *. — Nu uitaţi, 
vă rog, numele tînărului pictor şi prietenului 
nostru: Nicolae Cristea.

(petre pascu) 31
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Un. sfârşit în care puterile 
de umbră şi . mister au ridicat 
din misiunea sa; pe Vlădica 
Aradului, la o cotitură în care, 
defunctul se pregătea, să infigă 
semnele abia de început de 
lustru nou, a dat . prilej de du-, 
reroaşă confruntare a desti
nului omenesc cu rosturile de 
nedcscifrat ale Provedinţei. Ast- 
fel vremelnicul a fost repede în
vins de-o chemare în eternitatea, 
pentru care Vlădica Grigorie se 
socotea îndreptăţit cu mult mai 
multă şi mai rodnică, plinire de
cât acea cu care â fost lăsat 
să îşi împodobească şederea 
printre noi. ,

Dar pentru ce-a fost vremel
nic în el şi omenesc, s-a măr
turisit atât de mult regret şi du- 
tere, în toate straturile sociale. 
Noi: cari prin preocupările de 
aci, avem de tras linia obiecti- 
vităţii între halăduirea trecătoare 
şi esenţa permanentă, avem da
toria să închidem în linii de 
durată cea ce, activ şi entusi- 
ast, a dat cu toată vigoarea 
bărbăţiei sale combative, ca In
tenţii şi ca înfăptuiri, Vlădica 
Grigorie neamului său.

Suntem siguri că sub acest- 
tnţeles, partea durabilă a' stră
duinţelor sale va găsi răsunet 
îndelungat şi peste generaţii, ca 
o pildă de ce. ar trebui să pli
nească fiecare la locul uhde a 
fost aşezat, şi unde rămânem 
şi peiitru fapta bună şi chiar1 
numai pentru intenţiile curate. 
Episcopul Grigorie Comşa*le-a 
avut din belşug...

Laurii premiului naţi- 
onal au- venit să ■ încoroneze 
anul acesta pe poetul Ardealu
lui, Lucian Blaga, amărui acti- 
tivitate cu deosebire prin .înce
puturile sale, a însemnat reîn-

N O T E
oirea spirituală a provinciei 
noastre. Prin problematica sa, 
opera Dlui Blaga nu este un 
articol de circulaţie largă dar 
nici nu poate ‘fi socotită ca o 
epuizare a isvoarelor : de inspi
raţie, cari'aşteaptă încă pe aţâţi 
exploratori de suflete, şi de stări 
sociale. Claustrată în legi de la
borator, prestaţiunea filosofului 
laureat poate totuşi , constitui o 
disdipîină admirabilă pentru, 
oamenii cari vreau să gânde
ască. Este aceasta o prea fru
moasă misiune pentru o operă, 
în mijlocul unei societăţi, unde 
idealul este atât de coborât, 
pentru atâţia dintre cei mai re
prezentativi, la câte-va funcţiuni 
vegetative şi sterile.
. Astfel activitatea dlui Lucian 
Blaga, cu toate piedicile ce i 
s-au .pus în cale, primeşte o 
consacrare de sus, spre a con
tinua Iticrarea sa cea bună întru 
desmărginirea orizontului inte
lectual către noi şi variate mi
siuni cu cari va trebui grevat 
sufletul colectiv al provinciei 
noaâtre, puţin refractară şi pu
ţin, puţin, beotiană...

Pentru drumeţie, ca o
expresie nouă de viaţă spiritu
ala, în înţeles de reînoire -a 
gustului citadin obosit de mo
dernism, se ridică tot mai mul
te voci şi un interes cu răsunet 
tot mai mare menţine în discu
ţie această formă de a fi a o- 
mului dornic de a se regăsi în 
natura din juru-i. Fireşte şi aci 
ca îţi atâtea direcţii nu lipsesc 
marii reformatori şi pretenţiile 
de proporţii, cari cer imediat 
înfăptuirile cari în alte părţi sunt 
rodul unor lungi experienţe şi 
tradiţii,

Rţeneul nostru prin conferin
ţa organizată recent a mărturisit

adeziunea sa pentru intensifi
carea mişcării turistice din ţară 
fără să desconsidere dificultăţile 
practicei pe teren, unde sunt 
atâtea, adversităţi, de înlăturat 
şi unde' mai cu seamă trebuesc 
iniţiative şi stăruinţe de multe 
ori anonime si; sacrificii cu totul 
fără răsplată sgomotoasă. Tu
rismul este întâiu o problemă 
de lămurit marelui publicaşi de 
pus în cele mai multe locuri 
ca o faptă de .început. Realiză
rile mari sunt rare şi mai cu 
seamă ele aparţin viitorului.

Motivul bizantin, pus In
lumină prin desele insistenţe 
ale criticei de artă, găseşte reali- 

. zări repetate în Ardeal, unde atâ
tea lucrări de artă- nouă, che
mate la viaţă de nevoia cre
dinţei ştrămoşeşti, îi dau o fe
ricită întrebuinţare: . Astfel am 
avut mulţumirea să găsim la 
Timişoara, în o oră de răgaz, în 
atelierul pictorului Catul Bog
dan seria de icoane cari vor 
împodobi în curând iconostasul 
bisericii de-acolo. Fruntaşul tine
rei generaţii de artişti plastici 
a dat o norocoasă utilizare a- 
cestor motive, de azur şi aur, 
cu linii fugoase, încheindu-le în 
legile tehnicei contemporane, 
prin o transplantare în nou - 
ve’ac a unor motive legate de 
fiinţa intimă a bisericii noastre 
şi fără de care nimic valabil, 
pentru caracterul nostru etnic nu 
se poate face. Se dovedeşte 
aceasta încă odată şi prea evi
dent, pentru ca să nu socotim 
ca faţa nouă a ţinutului nostru 
va trebui în toate direcţiile ar
tei şi a vieţei culturale, căutată 
şi realizată sub semnul altfel 
atât de defaimat al Bizanţului 
străvechi.

(t. v.)

Cărţi primite: ^
„Omule cunoaşte-te", curs practic de. caracterologie de M. Popoviciu. — „Nuvele inedite". Editura 
Adevărul Bucureşti. — „Cântarea cântărilor", de Corneliu Moldovanu. Editura Adevărul. — „Lirica 
lui Goethe", traduceri, de Ion Sân-Georgiu. Editura Adevărul. — „Ciubăreşti“, volumul VI din »In 
prajma.revoluţiei-, de C. Stere. Editura Adevărul. — „Logodnicul", roman de H. Papadat Ben- 
gescu. Editura Adevărul. — „Omul care tace“, nuvele de Al. Lascarov-Moldovanu. Edit. Adevărul. 
„Peisagii sentimentale", versuri de Al. T. Stamadiad. Edit. Adevărul. „Săgeţi", epigrame de Al 
Baştorescu. — „Surorile Venianim“, roman de Sergiu Dan. — „Leibu Bercovici", schiţe de Al.
O, Teodoranu. — „Proces", roman de Ion Biberi, — „Verbomania", satira, de Gheorghe Tudor.



Cărţi primite:

M. Ar. Dan: Epigrame. Timişoara — Lei 50.

Andre Malraux: Destine Omeneşti. tTrad. de Gh Minovici.) — 

Editura Pantheon Brad. — Lei 116.

V. Popa Măceşanu: Versuri — Editura Pământ şi suflet Olte

nesc, Craiova

Mistriceanu: baladă populare. — Editura Pământ şi suflet Olte

nesc, Craiova.

Ion Mara: Versuri. — Editura Pământ şi suflet Oltenesc, Craiova.

Reviste:

„Azi* Nr. 1 şi 2 Aprilie şi Mai, Bucureşti. — „Pagini Literare" 

an I Nr. 12 şi an 11• Nr. 1, Aprilie şi Mai, Turda. — „Scânteia" ‘ 

an VI Nr. 4 Aprilie, Gherla. — .Stropi de rouă“ an I, Nr. 2 şi 

3 Valea Lungă, jud. Târnava-Mică. — „Freamătul Literar" an II 

Nr. 10—12 Şiret (Bucovina). — „Banatul Literar" an II Nr. 5 şi 6 
lanuarie-Februarie Lugoj. — „Libertatea" an III Nr. 9 şi 10 Mai, 

Bucureşti. „Pământul" an IV Nr. 98— 100 Aprilie, Călăraşi. — 

„Rânduri" an I Nr. 5 Aprilie, Fânată, Bihor of. Băiţă. — „Satul" 

an V Nr 54 Mai, Bucureşti. — „Glasul muncitorului român" an 

111 Nr. 17 Reciţă. — „Ideea Naţională" an 11 Nr. 19—23 Buzău.

— „Ogorul" an II Nr 19 Bucureşti. — „Fruncea** an II Nr. 16, 

17, 18, 19, 20 Aprilie-Mai, Timişoara. — „Plastica** an II Nr. 1—3 

lanuarie-Martie, Bucureşti. — „Plaiuri Săcelene** an II. Nr. 4—5 

Aprilie-Mai, Satulung Săcele jud. Braşov. — „Străjerul" an III 

Nr. 2 Februarie, Arad. — „Gazeta Antirevizionisfă" an N No. 19, 

20, 21 Mai, Arad — „Şcoala vremii" an VI Nr. 1 şi 2 lanuarie- 

Februarie, Arad. — „Progres şi Cultură" an III Nr. 2 Februarie, 

Tg.-Murăş. — „Revista Burgheză" an II Nr. 7 Bucureşti. — „Re

forma" an II Nr. 21 Bucureşti. — „Sentinela" an I Nr. 1 Chişi- 

neu-Criş jud. Arad. — „Gândul Vremii" an III Nr 2 Februarie, 

laşi. — „Transilvania" an 66 Nr. 2 Martie-Aprilie, Sibiu. — „Că

minul" an XI Nr. 1, 2, 3 Focşani — „Revista Vremii" an I Nr. 

13—14 Aprilie, Galaţi. — „Pictura şi Sculptura" an I Nr. 1 Apri

lie, Bucureşti. — „Arta şi Omul“ an II Nr. 18 Bucureşti. — „Vestul"

' an VI Nr. 1353-1362 Timişoara.
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